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Bibliographisch unbekannt

194 SCHMIDT, A. M.: Belehrende Unterhaltungen aus der Natur-
geschichte. Der lernbegierigen Jugend gewidmet. Mit koloriertem 
Frontispiz und 18 kolorierten lithographierten Tafeln. Reutlin-
gen. Kurtz, B.G., 1839. Pappband der Zeit (berieben, Ecken und 
Kanten teils bestoßen und stärker berieben). 2 Bll., 299 SS., 1 Bl. 
Inhalt, 3 Bll. Verlagsanzeige.  € 370,–

Nr. 194

Seltenes Anschauungsbuch für Kinder das wir bibliographisch nicht 
nachweisen können; auch der Autor A.M. Schmidt war für uns nicht 
nachweisbar. – In lockerer unsystematischer Reihenfolge wird in 61 
kurzen Abschnitten „Belehrendes und Unterhaltendes geliefert, was in 
anderen Naturgeschichten nicht vorkommt“ (Vorwort). Darunter fi ndet 
sich u.a. die Robbenjagd, eine Scene aus amerikanischen Wäldern mit 
Bären, eine mißglückte Walfi schjagd, Heringsfi scherei, Perlenfi scherei, 
Kampf zwischen Mann und einem Tiger, Erlegung einer Riesenschlange, 
Fischfang mit Cormoranen in China, Giftwanzen, Bienenjagd in Nord-
amerika, Stiergefecht in Spanien etc. – Die kolorierten Tafeln mit leben-
digen Darstellungen, die Stierkampfabbildung als Frontispiz. – Etwas 
fl eckig und mit Gebrauchsspuren; insgesamt jedoch noch gut erhalten. 
Siehe Abbildung oben

„Je härter Krieg, je edler Sieg“

195 SCHNORR VON CAROLSFELD, Julius: Erbauliche Sinnbilder. 56 
Bilder mit Reimdeutungen und Bibelsprüchen entnommen den 
alten Ausgaben von Johann Arnd’s wahrem Christenthum. Mit 1 
Holzstichporträt und 56 Holzstichen von Allgaier und Siegle nach 
Schnorr von Carlosfeld. Stuttgart. Steinkopf, J.F., 1855. Bedruckte 
Originalbroschur (etwas fl eckig, Rückenbezug etwas beschädigt). 
2 nn.Bll., 56 num. Bll.  € 45,–
Wohl für Kinder und Jugendliche zusammengestellte seltene Samm-
lung illustrierter Bibelsprüche, die gleichzeitig mit Schnorrs berühmter 
„Bibel in Bilder“ erschien. Jedes Blatt auf der Vorderseite eine  ganzseitige 
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 Illustration, auf der Rückseite dann 
eine Erklärung des Bildes, das ent-
sprechende Bibelzitat und der Aus-
zug aus Arnds Werk. – Die Selten-
heit des Werkes ergibt sich aus dem 
gedruckten Hinweis auf der Titel-
rückseite, dass die „Bilder ausein-
andergeschnitten und als einzelne 
Blätter verteilt“ werden sollten. – 
Rümann, Illustrierte Bücher 2235. 
– Der Einband mit dem Zusatz: 
„Weihnachtsgabe für die Lehrlinge 
des Sonntagsaales zu Rebleuten“ und 
datiert 1862. – Gut erhalten. Siehe 
Abbildung

196 SCHOLZ’ KÜNSTLER-BILDER-
BÜCHER Nr. 05: Hänsel und Gre-
tel. Mit farbig illustr. Titel, 8 
ganzseitigen Farblithographien 
und einigen Textillustrationen 
von Richard Scholz. Mainz. Scholz, J., (1911). Quer-4to. Farbig 
illustr. Originalhalbleinwandband (etwas berieben und bestoßen, 
Rückdeckel fl eckig). 8 Bll.  € 60,–
Dieses erstmals 1904 erschienene Bilderbuch hier in einem guten Druck. 
– Ries, Scholz-Vlg. S. 133. Stuck-Villa II, 291. Doderer-M. 540. Nicht bei 
Bilderwelt. – Untere Ecke eines Blattes beschädigt (ohne Textverlust), 
Widmung von alter Hand auf Vorsatz); insgesamt recht gutes Exemplar.

Vorläufer des deutschen Comic

197 SCHUBEL, Heinz: Lurchis gesammelte Abenteuer. Das  lustige 
Salamanderbuch. Bände I–III in 3 Bänden. Durchgehend  farbig 

Nr. 195

Nr. 197
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illustriert von Heinz Schubel. Kornwestheim. Salamander, 
(1976–83). Farbig illustrierte Originalhalbleinwandbände (leicht 
berieben). 157; 141; 139 SS.  € 35,–
Die ersten drei Bände dieser Sammelausgabe enthalten die Hefte 1–57 
der berühmten „Lurchi-Serie“, die Heinz Schubel für die Schuhfabrik 
Salamander in Stuttgart-Kornwestheim seit den 30er Jahren gezeich-
net hatte. „Obgleich diese der traditionellen Form der Bildergeschichte 
weitaus näherstehen als den Comics, besitzen sie unter dem Aspekt 
der Bilderserienproduktion für Kinder eine nicht zu unterschätzende 
Bedeutung für die Entwicklungsgeschichte der Gattung Comic“ (Dol-
le-Weinkauff, Comic S. 33). – Teils mit leichten Gebrauchsspuren, sonst 
gut erhalten. Siehe Abbildung Seite 76

Die komplette Ausgabe

198 SCHUBERT – KENNGOTT, Adolf, und Friedrich Rolle: Naturge-
schichte des Mineralreichs für Schule und Haus. 4. verbesserte Auf-
lage. 2 Teile in 1 Band. Mit zus. 683 chromolithographierten Abbil-
dungen auf 42 Tafeln. Eßlingen und München. Schreiber, J. F., 
(1886). 4to. Farbig illustrierter Originalpappband (berieben und 
Ecken bestoßen). 6 Bll., 74 SS.; 1 Bl., 40 SS., 4 Bll. Register.  € 290,–
Es handelt sich hierbei um Schuberts Naturgeschichte des Tier-, Pfl an-
zen- und Mineralreichs, 3. Abteilung, I. und II Teil, zusammen in einem 
Band. Der I. Teil enthält die Mineralogie von Kenngott, der II. Teil die 
Geologie und Paläontologie von Rolle. – Die schönen Tafeln zeigen kolo-
rierte Darstellungen von Mineralien, Edelsteinen, Versteinerungen, ver-
schiedene Gesteinsarten sowie große und sehr anschauliche Ansichten 
der verschiedenen Erdzeiten mit den Pfl anzen und Tieren dieser Zeiten. 
– Wegehaupt II, 2297. Seebaß II, 1824. – Mit nur leichten Gebrauchsspu-
ren und gut erhaltenes Exemplar. – Beide Teile gehören zu den selteneren 
Bänden der Schubertschen Naturgeschichte.

199 SCHUBERT – KIRCHL, Adolf: 
Franz Schubert. Mit 4 ganzseitigen 
Farblithographien und 7 (1 ganzsei-
tige) Abbildungen von Franz Wacik. 
Prag-Wien-Leizig. Haase, A., 1915. 
Quer-Groß-8vo. Originalhalblein-
wandband mit Silhouette auf dem Vor-
derdeckel (leicht berieben). 6 Bll.  
 € 180,–
Erste Ausgabe. – „Österreichs Ruhmes-
halle. Patriotisches Jugend- und Volks-
bildungswerk“. – „Waciks Bilder, ver-
gleichbar jenen in dem Band ,Grillparzer‘ 
der Reihe – stark plakativ, die farblitho-
graphische Wiedergabe sehr eindrucks-
voll“ (Heller, Wien 255). – Der Prosatext 
gibt einen Lebens- und Schaffensbericht; 
die Illustrationen Waciks beziehen sich 
fast alle auf einzelne Liedtitel. – Thieme-B. XXXV, 6ff. – Sehr gut erhal-
tenes Exemplar. Siehe Abbildung
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200 SCHULWANDTAFELN – PREISS, W.: Westermann Schautafeln. 
Sammlung von 6 Serien der Reihe. Mit zus. 29 (statt 32) farbli-
thographierten Tafeln. Braunschweig. Westermann, G., (ca. 1955). 
48,5 x 34 cm. Originalmappen (etwas berieben).  € 120,–
Repräsentative Folge der Westermannschen Schulwandtafeln in sehr 
gutem Zustand. – Folgende Serien liegen hier vor: Das norddeutsche Tief-
land (mit 5 statt 6 Tafeln) – Kulturelle Entwicklung in Deutschland (mit 
4 statt 6 Tafeln). – Pyrinäen-Halbinsel (mit 4 Tafeln; auf Originalkar-
ton mit Aufhängenut beidseitig montiert). – Donauländer (mit 4 Tafeln; 
auf Originalkarton mit Aufhängenut beiseitig montiert). – Balkanländer 
(mit 6 Tafeln; auf Originalkarton mit Aufhängenut beidseitig montiert). 
– Polen/Sowjetunion (mit 6 Tafeln; auf Originalkarton mit Aufhängenut 
beidseitig montiert). – Die sehr gut erhaltenen Tafeln zeigen die kulturelle 
und wirtschaftliche Entwicklung der gezeigten Länder, z.B. „Steppe wir 
Ackerland“ und „Die Eiszeit prägt Polens Landschaft“ (in der Serie Sow-
jetunion/Polen); „Griechenland, Volk der Händler und Seefahrer“ und 
„Tabak und Rosenöl aus Bulgarien“ (in Balkanländer) etc. – Die Datierung 
erfolgte auf Grund von Jahresangaben auf den Tafeln (die jüngste 1953).

Mit Widmung des Autors

201 SCHUNKE, Gerhard: Klaumeier. Mit Illustrationen von  Werner 
Schinko. Berlin. Kinderbuchverlag, 1967. 21,5 x 14,5 cm. Farbig 
illustrierter Originalpappband. 280 SS., 2 Bll.  € 35,–
Erste Ausgabe mit handschriftlicher Widmung des Autors auf Titel. – 
Die Veröffentlichung gehört laut Steinlein/Strobel/Kramer (Sp. 169) zu 
einer Reihe von Titeln dieser Zeit, die sich auf eine ideologische Ausei-
nandersetzung mit der BRD beziehen. – Wegehaupt D,3307. – Ausge-
zeichnet erhalten.

202 SEILER, Georg Friedrich: Religion 
der Unmündigen. 6. Aufl age. Mit gro-
ßer gestochener Titelvignette. Erlan-
gen. Walther, W., 1777. Lederband 
der Zeit mit Rückenvergoldung und 
Rückenschild (etwas berieben). XXIV, 
224 SS.  € 80,–
Seiler (1733–1807) war Prof für Theolo-
gie in Erlangen und für das gesamte Schul-
wesen des Fürstentums Bayreut h ver-
antwortlich. „Kennzeichnend für Seilers 
populäres religionsunterrichtliches Lese-
buch ist der Versuch des Ausgleichs zwi-
schen Orthodoxie einerseits und Aufklä-
rung andererseits. Die aufklärerischen 
Züge in seinem Werk werden besonders 
deutlich in dem Versuch der Eliminierung 
alles Wunderbaren, der vernunftmäßigen 
Begründung der christlichen Dogmen“ 
(Brüggemann-E. 839 und Sp. 715). LKJ 
III, 374. Vgl. Goed. VII, S. 161. – Leicht gebräunt, sonst gut erhaltenes, 
schönes Exemplar. Siehe Abbildung
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203 SELBER, Martin (d.i. Martin Merbt): Hanna und Elisabeth. 
2. Aufl age. Mit ganzseitigen Illustrationen von Fred Westphal. Ber-
lin. Kinderbuchverlag, 1982. Farbig illustrierter Originalpappband 
(Rücken und Kanten leicht lichtrandig). 171 SS., 2 Bll.  € 28,–
Wegehaupt D, 3343. Steinlein/Strobel/Kramer 651 u. Sp. 367: „Die Erzäh-
lung zeigt einerseits die Verknüpfung von humanitär motivierten Wider-
stand und Holocaust, stellt andererseits aber auch exemplarisch den Ein-
fl uss des vorbildlich agierenden, kommunistisch gesinnten Erwachsenen 
auf die jugendliche Protagonistin dar“. – Vgl. auch zum Autor: LKJ IV, 
503ff. – Sehr gut erhalten.

204 SENDAK, Maurice: Higgelti Piggelti Pop! oder Es muss im 
Leben mehr als alles geben. Deutsch von Hildegard Krahé. Mit 
meist ganzseitigen Illustrationen von Maurice Sendak. Zürich. 
Diogenes, 1969. 17,6 x 17 cm. Illustrierter Originalpappband mit 
Schutzumschlag. 60 SS., 11 Bll.  € 30,–
Erste deutsche Ausgabe – zwei Jahre nach der amerikanischen erschie-
nen. – „Einst hatte Jennie alles“. so beginnt das Eingangskapitel von Sen-
daks „hintersinnigem, surrealistisch-märchenhaften, übermütigem Bil-
derbuch für Kinder von 7–70. Ein Buch der Phantasie, skurril zuweilen, 
aber ,10 Fuß tief in der Realität verwurzelt‘“ (Günter Lange in Tabbert, 
Maurice Sendak, S. 51–60, zu diesem Buch über Jenny (Sendaks eigener 
Hündin). LKJ III, 378. Slg. Hürlimann 2527. Weismann 99. – Tadellos 
erhaltenes schönes Exemplar.

205 SEWELL, Anna: Black Beauty. 
The Autobiography of a Horse. 
Mit 10 Farbtafeln und zahlreichen 
Textillustrationen und Vignetten 
von Fritz Eichenberg. New York. 
Grosset & Dunlap, 1945. 20,8 x 
14 cm. Illustrierter Originallein-
wandband. VIII SS., 1 Bl., 288 SS., 
2 Bll (1 weiß).  € 30,–
Erste Ausgabe des Klassikers der eng-
lischen Jugendbuchliteratur. – „A. 
Sewell (1820–1878), als Kind durch 
einen Unfall auf Lebzeiten gelähmt, 
hatte offensichtlich ein besonde-
res Gespür für die Leiden der Krea-
tur“ (LKJ I, 490). – Zu dem 1933 in 
die USA emigrierten Illustrator Fritz 
Eichenberg (1901–1990) vgl. LKJ III, 
678, sowie Curt Visels Vorwort in der 
Bibliographie von D. Maslyn und H. 
Nägele zu Fritz Eichenberg (1901–1990); der Titel ist hier unter C 37a 
verzeichnet. – Ausgezeichnet erhalten. Siehe Abbildung

206 SILVER, Caroline, und Vincent Haddelsey: Die Pferde des 
Herrn Haddelsey. Deutsch von Rolf Inhauser. Mit meist ganz-
seitigen Farbillustrationen von Vincent Haddelsey. Aarau, 



80

GEISENHEYNER

Frankfurt/M u.a.. Sauerländer, 1978. 26,7 x 29,7 cm. Original-
leinwandband mit Goldprägung und farbig illustriertem Schutz-
umschlag. 32 Bll.  € 35,–
Erste deutsche Ausgabe – zugleich mit der englischen erschienen und 
zudem „die erste grosse Veröffentlichung der Arbeiten Haddelseys“. – 
Haddelsey, dessen Leben im Vorwort beschrieben wird, hat 1969 den 
Internationalen Grossen Preis von Lugano für naive Maler erhalten. – 
Die lebendigen und farbkräftigen Bilder werden durch Texte erklärt 
und durch Zitate des Künstlers ergänzt. – Ausgezeichnet erhalten. Siehe 
Abbildung unten

Nr. 206

207 SIXTUS, Albert: Die Zwergeisenbahn. Mit 14 ganzseitigen 
Farb illustrationen von Ernst Kutzer. Leipzig. Hegel & Schade, 
(1928). Quer-8vo. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband 
(leicht fl eckig und etwas berieben). 14 einseitig bedruckte Bll. 
Vlgs. Nr. 79.  € 240,–
Die seltene erste Ausgabe. – Die Zwergeisenbahn – eines der ganz typi-
schen Kurtzer-Bilderbücher – ist auch gleichzeitig eines der seltens-
ten. Es schildert in Kutzers unnachahmlicher Art den Bau einer Eisen-
bahnstrecke – gegen den erbitterten Widerstand des Herrn Maulwurf. 
– Shindo 410. LKJ III, 407. Vgl. Doderer-M. 1328 (Ausg. von 1951). – Mit 
nur ganz geringen Lesespuren und gut erhalten.

208 STEADMAN, Ralph: Blumen für den Mond. Durchgehend far-
big illustriert von Ralph Steadman. Mönchaltorf und Hamburg. 
Nord-Süd Verlag, 1974. 32 x 24 cm. Farbig illustrierter Original-
pappband. 14 Bll.  € 25,–
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Erste Ausgabe. – Bei einem Flug zum Mond zusammen mit 3 Wissen-
schaftlern hinterläßt ein kleiner Computer Blumen dort für eine Reihe 
von traurigen, vor Zeiten auf dem Mond verbliebenen Computern, die 
sich schon lange selbst abgeschaltet haben, weil sie keine Neuigkeiten für 
die Erde mehr haben. – Weismann 26. – Tadellos.

209 STEIG, William: Tiffky Duffky. Deutsch von Ute Haffmans. 
Mit zahlreichen (2 doppelseitigen) Farbillustrationen des Autors. 
Zürich. Diogenes, 1981. 27,3 x 22,3 cm. Farbig illustrierter Origi-
nalpappband. 31 SS.  € 35,–
Erste deutsche Ausgabe. – Slg. Hürlimann 1773. – Die Originalausgabe 
erschien 1978. – Die Erlebnisse des Müllmanns Tiffky Duffky – ein 
Hund, dem geweissagt wird, daß er bis zum Abend seine große Liebe 
treffen wird. – Lebendige, zartfarbene Bilder illustrieren die Geschichte. 
– Tadelloses Exemplar. Siehe Abbildung unten

Nr. 209

210 STÖKL, Helene: Das bunte Buch. Geschichten für kleine 
Buben und Mädchen. 2. Aufl age. Mit illustriertem Titel, 9 Farb-
tafeln und zahlreichen farbigen Textillustrationen von Otto 
Kubel. Stuttgart. Levy & Müller, (1920). Illustrierter Original-
halbleinwandband (Rücken fachmännisch restauriert). 3 Bll., 
188 SS., 2 Bll. Anzeigen.  € 70,–
Klotz IV, 7141/3. LKJ III, 468. Die erste Ausgabe erschien 1914. – 
Klaus-Ulrich Pech in LKJ zur Autorin: „Ihre zahlreichen Kinderge-
schichten und Kindergedichter … sollten nicht nur vergnügen, sondern 
auch belehren und beraten“. – Nicht bei Ries, Wilhelminische Zeit. – 
Schönes und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 82
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211 STORM, Theodor: Der kleine Häwelmann. Durchgehend ganz- 
und doppelseitig farbig illustriert von Anne Heseler. Frankfurt/M. 
Insel, 1988. 29 x 21,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 
14 Bll.  € 35,–
Storms beliebte Geschichte ist hier von einer Künstlerin illustriert, die 
sich (lt. Hans Ries, in LKJ IV, 307) „an Milieu und Stil der Bilderbücher 
von G. Caspari“ anlehnt. Es ist ein schön gestaltetes Insel-Bilderbuch 
entstanden. – Tadellos erhalten. Siehe Abbildung unten

Nr. 210

Nr. 211

212 STORM, Theodor: Der kleine Häwelmann. Durchgehend far-
big illustriert von Karin Blume. Münster. Coppenrath, 1983. 23 x 
24,5 cm. Farbig illustrierter Originalleinwandband. 12 Bll (ein-
schl. Vorsatz).  € 22,–
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Schon das zauberhafte Vorsatzpapier, auf dem ein freundlicher Mond das 
Medaillon zum Eintrag eines Besitzvermerks bewacht, führt – wie von 
diesem Verlag gewohnt – in ein sorgfältig und schön gestaltetes Kinder-
buch ein. – Tadellos erhalten.

213 STRÄSSLE, Franz: Kleine 
Naturgeschichte. Für das jugend-
liche Alter bearbeitet. 3. unverän-
derte Aufl age. Mit 10 kolorierten 
lithographierten Tafeln. Stutt-
gart. Nitzschke, W., (ca. 1870). 
Illustrierter Originalpappband 
(leicht berieben). IV, 199 SS., 
2 Bll. Anzeigen.  € 120,–
Sträßle (1817–95), Volksschullehrer 
an der Knabenschule in Neckarsulm 
und Vorsitzender des 1865 gegrün-
deten württembergischen Volks-
schullehrervereins, „entfaltete eine 
vielseitige schriftstellerische Tätig-
keit für junge Leser. Ansprechend 
waren auch die erzählend-belehren-
den Texte, die das lesende Kind in 
Naturgeschichte und Geographie 
seiner Heimat und der weiteren Welt einführen wollten“ (H.Müller in 
LKJ IV, 517). – Die vorzüglich kolorierten Tafeln zeigen Tiere, Vögel, 
Fische, Pfl anzen, Mineralien etc. – Kuhlmann/Söcknick, Kindersachbü-
cher 144 (ausführlich zum Inhalt und mit Farbabbildung S. 134). Wege-
haupt III, 3716. Seebaß II, 1990 und Bilderwelt 390 (2. Aufl .). Klotz IV, 
7168/30. – Schönes und sehr gut erhaltenes Exemplar im dekorativen 
Originaleinband. Siehe Abbildung

214 STRÄSSLE, Franz: Kleine Naturgeschichte für die Jugend. 
5. durchgesehene Aufl age. Mit 12 beikolorierten Farblithographien 
und 59 Texzholzstichen. Stuttgart. Nitzschke, W., (1880). Illust-
rierter Originalhalbleiwandband mit goldgeprägtem Rückentitel 
(leicht berieben). VI, 231 SS., 1 Bl. Anzeigen.  € 70,–
Die beikolorierten Tafeln zeigen Tiere, Vögel, Fische, Pfl anzen, Minera-
lien etc. – Kuhlmann/Söcknick, Kindersachbücher 144 (ausführlich zum 
Inhalt und mit Farbabbildung S. 134). Vgl. Wegehaupt II, 3320 (4.Aufl .); 
Seebaß II, 1990 und Bilderwelt 390 (2. Aufl .). Klotz IV, 7168/30. LKJ IV, 
517. – Gut erhaltenes Exemplar in schönem Originaleinband.

Kinderwerbung des KDW

215 STRASSBURGER, Egon H.: Der Lebenslauf des Kindes. Eine 
Geschichte in Bildern erzählt vom Kinderfreund im Kaufhaus 
des Westens. Mit 19 ganzseitigen Farbtafeln und zahlreichen klei-
neren Farbillustrationen als Bordüre. Berlin. KDW, (ca. 1920). 
18,2 x 26,2 cm. Farbig illustrierte Originalbroschur (etwas berie-
ben und leicht fl eckig). 12 Bll.  € 180,–
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Außerordentlich seltene Werbebroschur für Kinder aus dem Hause 
„Kaufhaus des Westens, Berlin“. Auf den ersten sieben Seiten wird die 
Entwicklung eines jungen Mädchens aus gutem Hause vom Baby bis 
zur Tanzschule locker erzählt. Die darauf folgenden Tafeln zeigen Ein-
richtingsgegenstände, Spielzeug und Kleider aus den in der Erzählung 
besonders erwähnten Lebensabschnitten des Mädchen „Waltraud“. Im 
Unterrand der Bilder werden die abgebildeten Gegenstände beschrieben 
und sind mit Preisen versehen. Vorgestellt werden Baby- und Kinder-
zimmer, Modenschau, Schlafzimmer, Badezimmer, die Garderobe des 
Kindes, Spiele für den Kindergarten und das Spielzimmer, erster Schul-
gang, Sport (Tennis) und Turnen, Urlaub an der See in beim Skifahren in 
der Schweiz, Geburtstag, die Einsegnung, das eigene Zimmer und zum 
Abschluß die Tanzstunde. Auf der Rückseite des Umschlages der „Kin-
der-Frisiersalon im Kadewe“. – Das erste Blatt mit fachmännisch restau-
riertem Einriß, sonst mit nur leichten Gebrauchsspuren und gut erhal-
ten. Siehe Abbildung oben

216 SZEDERJEI, M(agda): Spuren und Fährten. Übersetzt aus dem 
Ungarischen. Mit Farbillustrationen von Adam Würtz. München. 
Bayerischer Landwirtschaftsverlag, 1966. 22,6 x 20 cm. Farbig 
illustrierter Originalpappband (leicht gebraucht). 313 SS.  € 18,–
Aus der Serie: Märchenland der Natur.

217 THIEME, Karl Traugott: Erste Nahrung für den gesunden 
Menschenverstand. Achte Aufl age durchgesehen von Johann 
Christian Dolz. Leipzig. Vogel, Chr. W., 1818. Schöner Halb-
lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und goldge-
prägtem Rückentitel. XIV, 178 SS.  € 65,–
„In seinem ersten wichtigen Werk: ,Erste Nahrung für den gesunden 
Menschenvestand..‘ wird vor allem Thiemes Bemühung um Aufklärung, 
insbesondere aber deren Dialektik sichtbar. Er betonte einerseits die 
Bedeutung des Denkens und des abstrakten Begriffs; andererseits wies 

Nr. 215
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er vorurteilsfrei auch auf solche Berufe hin, die ausschließlich dem Ver-
gnügen der Menschen dienen“ (Pech in LKJ III, S. 529ff sehr ausführlich 
zu Thiemes Aufklärungsbegriff). – „Im ersten Teil werden in knapper, 
leicht faßlicher Form Begriffe aus verschiedenen Sachbereichen erläu-
tert, z. B. ,Von dem menschlichen Leben; Von der Welt; Von den Mine-
ralien; Von den Tieren; Von den Sitten‘ etc. Der zweite Teil enthält Dia-
loge zwischen einem Vater und seinem Sohn. In den Gesprächen werden 
vornehmlich Begriffspaare wie Freiheit/Zwang, Empfi nden/Erfahren; 
Freund/Feind; Recht/Pfl icht; Ehre/Schande entwickelt, und zwar so, 
daß an Beispielen aus dem täglichen Leben des Kindes angeknüpft wird“ 
(Slg. Brüggemann I, 824). Wwgwhaupt I, 2120. – Thieme (1745–1802) war 
zuletzt Rektor am Gymnasium in Löbau. – Schönes und sehr gut erhal-
tenes Exemplar in dekorativem Originaleinband.

218 THOMAS, Louis: Buch der denkwürdigen Entdeckungen auf 
dem Gebiete der Länder- und Völkerkunde. In Schilderungen für 
die Jugend. 4. Aufl age. Mit 1 Farbtafel, 4 Holzstichtafeln und 100 
Textholzstichen. Leipzig. Spamer, O., 1872. Illustrierter Original-
halbleinwandband (etwas bestoßen). X, 232 SS.  € 30,–
Kosmos für die Jugend. Erste Serie, zweite Gruppe, Band IV/II. – „Die 
älteren Land- und Seereisen bis zur Auffi ndung der Seewege nach Ame-
rika und Indien“ (Untertitel). – „Der Autor lehrt in sachlicher, interes-
santer Erzählung, anhand von Daten und Dokumenten, wie sich die Völ-
ker der Erde unter großem Wagnis auf Reisen ihren Planeten mehr und 
mehr erschließen“ (Kuhlmann/Söcknick, S. 164, 10. Aufl ). Wegehaupt 
II, 3396. LKJ III, 424. – Etwas gebräunt und Gelenke laienhaft repariert, 
sonst ordentliches Exemplar.

219 UMLAUF-LAMATSCH, Anneliese: Die Speckfl öte. Mit zahlrei-
chen Farbillustrationen von Enst Kutzer. Wien. Baron-Verlag, 
1947. 4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (etwas 
berieben). 70 SS.  € 80,–

Nr. 219
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Seltene erste Ausgabe dieser entzückenden Mäusegeschichte, von E. 
 Kutzer kongenial illustriert. – Shindo, Kutzer 732 mit Abb. Klotz 
7558/49. Mück 5788. Weismann 228. – Gut erhaltenes Exemplar. Siehe 
Abbildung Seite 85

220 VARVASOVSZKY, László: 
Honki im Schattenland. Durchge-
hend farbig illustriert vom Autor. 
Frankfurt/m. Insel, 1980. 34,5 x 
24 cm. Farbig illustrierter Origi-
nalpappband. 16 Bll. € 38,–
Erste Ausgabe des prachtvollen 
Insel-Bilderbuchs. – Mit seinem 
Freund Paul baut Honki ein Schat-
tentheater, dessen lebendig werdende 
Figuren Honki farbig bemalt, um sie 
dem Schattenreich zu entziehen. – 
Beiliegt: ein gedruckter „Insel-Brief 
an Alle“ mit dem Bericht, wie dieses 
Buch entstand. – Kleiner Eulen-Exli-
brisstempel auf Vorsatz, sonst tadel-
los erhalten. Siehe Abbildung

221 VIERTEL, Martin: Ticki Mumm. 5. Aufl age. Mit 16 ganzsei-
tigen und 13 kleineren Farbabbildungen von Manfred Bofi nger. 
Berlin. Kinderbuchverlag, 1984. Groß-8vo. Farbig illustrierter 
Originalpappband. 12 Bll.  € 20,–
„Bofi ngers Illustrationen haben durchweg eine humorvoll-fröhliche 
Tendenz. Er setzt glatte, schwarz umrandete Flächen gegen ebenso glatte 
rote und weiße scharf ab, vereinfacht die Bewegung, reduziert Gesich-
ter auf Punkte und Striche, streut Schäfchenwolken aus etc.“ (Gerhard in 
LKJ IV, 79). – Vgl. Wegehaupt C, 2457, und Buchillustration der DDR, 
S. 26. – Sehr gut erhalten.

222 VOSS, Ursula (Hrsg.): Kindheiten – gesammelt aus Lebens-
berichten. Mit Vorwort von Gabriel Laub. Mit zahlreichen Kin-
derportraits in Scherenschnitt. Köln. Middelhauve, 1974. 22,5 x 15 
cm. Originalleinwandband mit Schutzumschlag. 292 SS.  € 22,–
Die autobiographischen Passagen zum Thema ,Kindheit‘ bilden „ein 
echtes Lesebuch mit reicher Stilpalette“ (Vorwort). Unter den 26 Auto-
ren fi nden sich z.B.: Montaigne, Fontane, Colette, Sartre, Chaplin, Klaus 
Mann, Graf Kessler, Peter Jakir, Pu Yi, Misia Sert, Casanova etc. – Bio-
graphische Notizen und Quellenangabe sind auf den letzten 5 Seiten 
angefügt. – Tadellos.

223 WAGNER, Hermann: Illustriertes Spielbuch für Knaben. Plan-
mäßig geordnete Sammlung zahlreicher anregender Belustigun-
gen, Spiele und Beschäftigungen für Körper und Geist, im Freien 
und im Zimmer. 9. verbesserte Aufl age. Mit farblithographier-
tem Frontispiz, 8 farblithogr. Tafeln und über 500 Textholzstich-
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abbildungen. Leipzig und Berlin. Spamer, O., 1888. Illustrierter 
Originalhalbleinwandband mit goldgeprägtem Rückentitel (stär-
ker berieben). XVI, 383 SS.  € 45,–
Sehr beliebtes und immer wieder neu bearbeitetes Beschäftigungsbuch 
für Kinder, in dem wirklich alles enthalten zu sein scheint, was es an 
Spielen, Zauberkunststücken und Handfertigkeiten gab. Besonders zu 
erwähnen sind vor allem die Schwimm- und Turnspiele, beides mit 
sehr guten Illustrationen. – LKJ III, 760. Klotz V, 7828/23. Vgl. Wege-
haupt II, 3529 (11. Aufl age); Seebaß I, 2009 (15. Aufl age). Nicht bei Geß-
mann, Sport und Spiel! Zu der berühmten Sachbuchreihe des Verlages 
Otto Spamer vgl. ausführlich A. Bode in Kuhlmann/Söcknick, Wissen 
ist mächtig, S. 23 ff. – Mit leichten Gebrauchsspuren und im Bund etwas 
gelockert.

224 WEIHNACHTSBÄUME – Die Gartenlaube. Illustriertes Fami-
lienblatt. Jahrgang 1870. Leipzig. Keil, E., 1870. 4to. Original-
halbleinwandband (stärker berieben und im Bund gelockert). VI, 
888 SS.  € 30,–
Enthält u.a. die erste Ausgabe von Levin Schücking: „Die Thurm-
schwalbe“. Sowie einen Aufruf des Struwwelpeter-Autors Heinrich 
Hoffmann bezüglich Weihnachtsbäume für arme Kinder. – Interessant 
aber auch durch die ausführliche Berichterstattung über den Beginn 
des deutsch-französischen Krieges (70/71). – Im Bund etwas locker und 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten.

225 WERNER, Jadwiga: Rotfellchen. Deutsch von Marianne 
Grycz- Liebgen. Mit teils ganzseitigen Farbillustrationen von 
Janusz  Grabianski. Stuttgart. Franckh, 1961. Farbig illustrierter 
Originalhalbleinwandband mit Schutzumschlag (letzterer ver-
schmutzt). 43 SS.  € 30,–
„In seinen Illustrationen bevorzugt Grabianski einen pastellartigen, 
weichen Aquarellstil. Souverän setzt er impressionistische Mittel ein um 
Atmosphäre und exotische Stimmungen zu erzeugen. Seine farbenfro-
hen Aquarelle gewinnen häufi g durch 
die Momentaufnahmen eines Bewe-
gungsablaufs innere Spannung und 
Ausdruckskraft“ (Künnemann in LKJ 
I, 461; danach die 3.Aufl age). – Sehr 
gut erhalten.

226 WILDERMUTH, Ottilie: Aus 
Nord und Süd. Erzählungen der 
deutschen Jugend geboten. Mit 6 
braungetönten Stahlstichtafeln von 
C. Offterdinger. Stuttgart. Krö-
ner, A., (1874). Reich illustrierter 
Originalpappband (leicht berie-
ben). 1 Bl. Anzeigen, VI, 292 SS., 
2 Bll. Anzeigen.  € 65,– Nr. 226
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Erste Ausgabe in einem sehr gut erhaltenen Exemplar mit schönem Ori-
ginaleinband.. – Enthält fünf Erzählungen, davon zwei von der Tochter 
Agnes Willms. – Klotz V, 8276/163. Seebaß II, 2196. Ries, Wilhelmini-
sche Zeit, S. 752,14 und Seite 188: „Zur Ästhetik des Stahlstichs“. – Vgl. 
Wegehaupt II, 3632 (2. Aufl age). Siehe Abbildung

227 WILDERMUTH, Ottilie: Für Freistunden. Erzählungen für die 
Jugend. 6. Aufl age. Mit 6 Farblithographien von Eugen Klimsch. 
Stuttgart. Kröner, (ca. 1885). Reich illustrierter Originalhalblein-
wandband mit Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückenti-
tel. 2 Bll., 280 SS.  € 55,–
„Mit anheimelndem Lokalkolorit und auch Humor malte Wildermuth 
den schwäbischen Gesichtskreis aus, in dem sie ganz zu Hause war. Zu 
ihrem Erfolg trug weiter bei, daß sie das tatkräftige Beispiel einer sozial 
engagierten Frau aus christlicher Überzeugung gab. Es ist bemerkens-
wert, daß sie von Literaturhistorikern wie Jugendbuchkritikern stets 
lobend erwähnt wurde“ (Theden in LKJ III, 806). – Ries, Wilhelmi-
nische Zeit, S. 641,14 nennt 4.und 8. Aufl age. Wegehaupt II, 3646 und 
Klotz V, 8276/74 (5. Aufl age von 1880). – Schönes und sehr gut erhalte-
nes Exemplar in dekorativem Originaleinband.

228 WILDSMITH, Brian: Die kleine 
Wildente. Durchgehend farbig 
illustriert von Brian Wildsmith. 
Zürich und Freiburg. Atlantis, 
1973. 28,5 x 22 cm. Farbig illust-
rierter Originalpappband. 16 Bll.  
 € 35,–
Erste deutsche Ausgabe. – In schönen 
und szenisch anspruchsvollen Bildern 
mit knappen Texten erfahren wir, wie 
ein von seiner Umwelt verspotte-
tes Entenküken zum Helden wird. – 
LKJ III, 808. – Atlantis Kinderbuch. 
– Sehr gut erhalten. Siehe Abbildung

229 WOHLGEMUTH, Joachim: Der 
Vater bin ich. Mit teils ganzseiti-
gen Illustrationen von Regine Schulz. Berlin. Verlag Neues Leben, 
1977. Farbig illustrierter Originalpappband. 203 SS.  € 18,–
Erste Ausgabe. – Zum Autor: Wolf, Verlagsalmanach, S. 235. – Die Prob-
leme eines werdenden Vaters, der mit 17 Jahren noch nicht heiraten darf. 
– Auf dem Vortitel vom Autor signiert. – Sehr gut erhalten.

230 ZAVREL, Stepán: Die verlorene Sonne. Durchgehend farbig 
illustriert vom Autor. Mönchaltorf. Nord-Süd Verlag, 1973. 29 x 
21 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 16 SS.  € 25,–
Die Geschichte, wie die Sonne aus den zugebauten verqualmten Städ-
ten verschwindet, und wie den Menschen nur langsam bewußt wird, daß 

Nr. 228
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sie ohne die Sonne nicht leben können, 
war und ist noch immer aktuell. – Wie 
üblich für die Nord-Süd Bilderbücher 
ist auch dies ein vorzüglich gestaltetes 
Buch. – Weismann, S. 257. – Tadellos 
erhalten. Siehe Abbildung

231 ZAVREL, Stepán: Vodnik. Die 
Geschichte eines Wassermanns. 
Ein tschechisches Volksmärchen. 2. 
Aufl age. Durchgehend farbig illus-
triert von Stepan Zavrel. Mönch-
altorf. Nord-Süd Verlag, 1972. 32 x 
24 cm. Farbig illustrierter Origi-
nalpappband. 16 Bll. € 24,–
Ein wunderschönes Nord-Süd Bilder-
buch, das ein Jahr zuvor zum Deut-
schen Jugendbuchpreis eingereicht 
war. – Vgl. Weismann 260. – Tadellos erhalten.

232 ZINK-PINGEL, Elisabeth: Eine Osterhasengeschichte. Mit far-
bigen Illustrationen der Autorin. Hildesheim. Gerstenberg, 1987. 
28,5 x 21,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 16 SS.  € 25,–
Erste Ausgabe eines Bandes der Stern-Blumen-Bücher. – Die Erlebnisse 
eines jungen Hasen, der zum Osterhasen in die Lehre geht. Lebendig 
erzählte und illustrierte Geschichte. – Tadellos. Siehe Abbildung unten

Nr. 230

Nr. 232
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Bibliographie – Sekundärliteratur

233 ALTNER, Manfred: Zur Entwicklung der sozialistischen 
 Kinder- und Jugendlyrik in der DDR von 1945 bis 1975. Berlin. 
Kinderbuchverlag, 1976. Originalbroschur. 80 SS.  € 14,–
Studien zur Geschichte der deutschen Kinder- und Jugendliteratur, 9. – 
Erste Aufl age. – Mit ausführlichem Sachregister.
BEILIEGT: WORTE. Gedichte und Reime für Kinder. Empfehlende Bib-
liographie. Zusammengestellt von Chr.Geiling, T.Nilius, B.Rennebach. 
Schwerin, 1988. Mit zahlreichen Abbildungen. Originalbroschur. 36 SS. 
– Gut erhalten.

234 ARBEITERKLASSE – WEGEHAUPT, Heinz: Deutschsprachige 
Kinder- und Jugendliteratur der Arbeiterklasse von den Anfän-
gen bis 1945. Bibliographie. Berlin. 1972. Originalbroschur/neuer 
Pappband mit aufkaschierter Originalbroschur. 103 SS.  € 70,–
Erste und einzige Ausgabe. – Vorzüglich bearbeitete Standardbibliogra-
phie, die 1100 Titelnachweise bringt und durch zwei Register hervorra-
gend aufgeschlüsselt ist.

235 ARNOLD, Arnold: Pictures and Stories from Forgotten 
Children’s Books. Mit zahlreichen Textillustrationen. New York. 
Dover Publications, 1969. 20 x 22,5 cm. Farbig illustrierte Origi-
nalbroschur. 170 SS.  € 20,–
In 11 thematisch geordneten Kapiteln fi nden sich bibliographische 
Beschreibungen zu 69 Titeln, jeweils mit Abbildungen und Textbeispie-
len, darunter Robinson Crusoe, Nursery Rhymes, etc.

236 BAMBERGER, Richard: Jugendlektüre. Mit besonderer Berück-
sichtigung des Leseunterrichts und der Literaturerziehung. Bonn/
Wien. Dürr/Jugend und Volk, 1955. Originalleinwandband (stärker 
berieben, ein gelenk oben etwas beschädigt). 563 SS., 2 Bll.  € 14,–
Erste Ausgabe seines Hauptwerkes. „Als Hauptaufgabe betrachtete 
Bamberger die Förderung der internationalen Zusammenarbeit aller am 
Jugendbuch interessierten Kreise“ (Lucia Binder, in LKJ I, 107). – Mit 
mehreren umfangreichen Registern. – Mit Gebrauchsspuren.

237 BERTLEIN, Hermann: Das geschichtliche Buch für die Jugend. 
Herkunft – Strukturen – Wirkung. Zur Entstehung und Bestim-
mung eines Jugendbuchzweiges. Mit zahlreichen Abbildungen. 
Frankfurt/M. DIPA-Verlag, 1974. Originalbroschur. 318 SS., 
1 Bl.  € 34,–
Diese Untersuchung betrachtet das Schrifttum, das sich im weitesten 
Sinne auf eine geschichtliche Thematik stützt und – im herkömmlicher 
Weise – der Privatlektüre junger Leser dient. Mit einem umfangreichen 
Literaturverzeichnis der Primärliteratur.

238 BOUTET DE MONVEL – HELLER, Friedrich C.: Maurice  Boutet 
de Monvel als Illustrator von Kinderbüchern. Mit einer Biblio-
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graphie. Mit 8 Abbildungen. Pinneberg. Renate Raecke, 1984. 
Originalbroschur. (31 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. VII, Heft 1. – Enthält außerdem u.a. einen Beitrag von 
Johanna Monschein: Fénelon und die Erziehung der Töchter.

239 BRÜGGEMANN – FESTGABE für Theodor Brüggemann. Mit Por-
trait und einigen Textabbildungen. Hamburg. Hauswedell, 1981. 
Originalbroschur. 135 SS.  € 14,–
Die Schiefertafel. Jg. IV, Heft 1/2. – Die von den Assistenten und Mit-
arbeitern des Forschungsprojektes zur Geschichte der Kinder- und 
Jugendliteratur verfaßte Festgabe enthält Artikel und Bibliographien zu 
Schlözer, Knigge, zu dt. Ausgaben des Telemach-Romans, zur Mädchen-
literatur des 18. Jhdts. u.a.

240 BRÜGGEMANN, Theodor, und Hans-Heino Ewers: Handbuch 
zur Kinder- und Jugendliteratur. Von 1750 bis 1800. Mit zahlrei-
chen Textillustrationen. Stuttgart. Metzler, J.B., 1982. 27 x 18 cm. 
Originalleinwandband. XXVI, 1724 Sp., 1 Bl.  € 90,–
Der vorliegende Band von Brüggemanns bedeutendem Handbuch zur 
Kinder- und Jugendliteratur stellt eine wichtige Umbruchsituation dar, 
in der der Kinder- und Jugendliteratur eine Bedeutung zugesprochen 
wird, die sie in ihren Grundzügen noch heute besitzt. Die zweite Hälfte 
des 18. Jahrhunderts stellt zudem eine Hochphase der Produktion und 
Rezeption von Kinder- und Jugendliteratur dar und nimmt in der hoch- 
und spätaufklärerischen Öffentlichkeit einen bedeutsamen Platz ein. – 
Sehr gut erhalten.

241 BRÜGGEMANN, Theodor, und Otto Brunken: Handbuch 
zur Kinder- und Jugendliteratur. Vom Beginn des Buchdrucks 
bis 1570. Mit zahlreichen Textillustrationen. Stuttgart. Metzler, 
J. B., 1986. Groß-8vo. Originalleinwandband mit Schutzum-
schlag. XLII, 1576 Sp., 1 Bl.  € 90,–
Mit dem Handbuch liegt erstmals ein Standardwerk der historischen 
Kinderbuchforschung vor, das hinsichtlich seiner editorischen und phi-
lologischen Sorgfalt Maßstäbe setzt. – Ganz hervorragend bearbeitet ist 
vor allem auch der bibliographische Teil. – Tadellos.

Verzeichnis der farblithographierten Wandbilder

242 CASPARI – VOIGTLÄNDER, R.: Steinkunst. Die farbigen Künst-
ler-Steinzeichnungen im Dienste künstlerischer Wohnkultur. Mit 
32 Tafeln mit 129 farbigen Abbildungen. Leipzig. Voigtländer, R., 
(ca. 1908). Quer-8vo. Originalbroschur. VI, 38 SS. (einschließlich 
der Tafeln).  € 140,–
Außerordentlich seltener Katalog des Verlages Voigtländer zu seinen 
farbigen Wandfriesen. Alle sind farbig abgebildet und mit Größenanga-
ben versehen. Am Ende ein Verzeichnis nach Verlagsnummern geord-
net; dort auch der Hinweis, dass die letzten dort aufgeführten Blätter 
1907 erschienen seien. Enthalten u.a. eine eigene Abteilung für die Friese 
von Gertrud und Walther Caspari, außerdem Bilder von Hans von Volk-
mann, A. Haueisen, H. Thoma, W. Georgi u.v.a. – Sehr gut erhalten.
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243 COMENIUS – PILZ, Kurt (Hrsg.): Johann Amos Comenius. 
Die Ausgaben des Orbis Sensualium Pictus. Eine Bibliographie. 
Nürnberg. 1967. Groß-8vo. Originalbroschur (etwas gebraucht). 
447 SS.  € 70,–
Beiträge zur Geschichte und Kultur der Stadt Nürnberg, herausgegeben 
von der Stadtbibliothek, 14. – Umfassende Bibliographie, am Ende mit Per-
sonen-, Sach- und Ortsregistern. – Gutes, etwas gebrauchtes Exemplar.

244 DAHL, Erhard: Die Entstehung der phantastischen Kinder- 
und Jugenderzählung in England. Mit zahlreichen Abbildungen. 
Paderborn. Schöningh, F., 1986. Originalbroschur (berieben). 
191 SS.  € 20,–

Mit wenigen Anstreichungen.

245 DAHRENDORF, Malte: Kinder- und Jugendliteratur im bürgerli-
chen Zeitalter. Beiträge zu ihrer Geschichte, Kritik und Didaktik. 
Königstein/Ts. Scriptor, 1980. Originalbroschur. 336 SS.  € 14,–
Scriptor Taschenbücher S 146. – „Die vorliegende Arbeit versteht sich als 
Wegweiser und als Neufundierung für Kritik und Didaktik der Kinder- 
und Jugendliteratur.“ (Umschlagtext).

246 DAHRENDORF, Malte: Das „unartige Kind“ in Beispielen der 
historischen und gegenwärtigen Kinderliteratur. Pinneberg. 1984. 
Originalbroschur. (40 SS.).  € 14,–
Die Schiefertafel, Jg. VII, Heft 3. – Enthält noch einen Beitrag von Hil-
degard Krahé: „Selbstgemacht – und manchem Kinde höchstpersönlich 
zugedacht. Ein Streifzug durch die Geschichte ,hausgemachter‘ Kinder-
bücher“.

247 DANKERT, Birgit: Phantastische Kinder- und Jugendliteratur. 
Literarische Mode oder Antwort auf jugendliches Lebensgefühl?. 
Pinneberg. Renate Raecke, 1985. Originalbroschur. (12 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. VIII, Heft 1. – Mit einer Auswahlbibliographie 
deutschsprachiger Sekundärliteratur. – Außerdem fi nden sich in dem 
Heft noch Beiträge von Regina Keil zu dem ,Magasin des Enfans‘ der 
Mme.  Leprince de Beaumont und von Walter Sauer zur Ikonographie der 
2. Struwwelpeterfassung.

248 DARTON, F.J. Harvey: Children’s Books in England. Five 
 Centuries of Social Life. Mit zahlreichen Tafeln und einigen 
Textabbildungen. Cambridge. University Press, 1966. 22 x 14 cm. 
Originalleinwandband (etwas berieben). XVIII, 367 SS.  € 35,–
Wichtige Einführung in die Kinderliteratur Englands mit einem guten 
Register. – Mit leichten Gebrauchsspuren.

249 DEHMEL – STARK, Roland: Die Dehmels und das Kinderbuch. 
Nordhausen. 2004. Originalbroschur. 211 SS.  € 48,–



93

BULLETIN ZUM KINDERBUCH

Wichtige Arbeit über die Bedeutung „der Dehmels“ als „konsequenteste 
Dichter für das emanzipierte Kind“. Ausgewertet wurden bisher unbe-
kannte Dokumente des Badischen Generallandesarchivs Karlsruhe, die 
einige bisherige Annahmen korrigieren. Zusätzlich mit einer Bibliogra-
phie der Werke von Paula und Richard Dehmel zu Kinder- und Jugend-
literatur.

250 DODERER, Klaus: Die doppelte Wirklichkeit. Meine Pfade in 
die Literatur. Darmstadt. Selbstverlag, 2000. Originalbroschur. 
124 SS.  € 20,–
Mit dem bemerkenswerten Essay „Utopien als Orte der Zufl ucht“, einer 
Studie über Friedensutopien bei Brecht, Saint-Exupery und Anne Frank, 
die sie mitten im Zweiten Weltkrieg in ihren Köpfen hatten. – Enthält 
außerdem die maßgebliche Bibliographie seiner Arbeiten von 1951–2000; 
die Arbeiten bis zum Jahre 2004 sind in seinem Werk „Die Entdeckung 
der Kinder- und Jugendliteraturforschung“ dokumentiert. – Tadellos 
erhalten.

251 DODERER, Klaus: Die Entdeckung der Kinder- und Jugend-
literaturforschung. Autobiographische Refl exionen. Weinheim- 
Basel. Beltz, 2005. 21 x 14 cm. Originalleinwandband mit Schutz-
umschlag. 174 SS., 1 Bl.  € 20,–
Zum ersten Mal liegt ein spannender Forschungsbericht über die erstaun-
lich späte Entdeckung eines wichtigen Teilbereichs der Geisteswissen-
schaften vor. Doderer schildert präzise die durchgestandenen Kontro-
versen, vertritt engagiert einen sozialkritischen Forschungsansatz und 
versucht die Kinder- und Jugendliteratur aus der Jahrhunderte alten päd-
agogischen Umklammerung zu befreien. – Tadelloses Exemplar.

252 DODERER, Klaus: Fabeln. Formen – Figuren – Lehren. Mit 
4 Farbtafeln und zahlreichen, teils ganzseitigen Illustrationen. 
Zürich. Atlantis, 1970. 24 x 16,5 cm. Originalleinwandband mit 
Schutzumschlag. 336 SS., 1 Bl. Inhalt.  € 25,–
Erste Ausgabe. – Mit Nachweisen und Registern. – Mit Besitzvermerk 
Theodor Brüggemanns.
BEILIEGT: HOLZBERG, Niklas. Die antike Fabel. Eine Einführung. 
2. erweiterte Aufl age. Darmstadt. Wiss. Buchgesellschaft. 2001. Origi-
nalbroschur. V, 150 SS.

253 DODERER, Klaus: Klassische Kinder- und Jugendbücher. Kri-
tische Betrachtungen. Mit zahlreichen Abbildungen. Weinheim. 
Beltz,J, 1969. Originalbroschur. 160 SS.  € 20,–
Betrachtungen zu „Pinocchio“, „Emil und die Detektive“, „Der Kampf 
der Tertia“, „Der Struwwelpeter“, „Lederstrumpf“, „Heidi“ und die 
Grimmschen Märchen. – Jugendliteratur heute. Schriftenreihe des Ins-
tituts für Jugendbuchforschung der Universität, Frankfurt/M. – Mit 
handschriftlicher Widmung des Verfassers.

254 DODERER, Klaus (Hrsg.): Neue Helden in der Kinder- und 
Jugendliteratur. Ergebnisse einer Tagung. Weinheim und München. 
Juventa, 1986. 20,5 x 12,5 cm. Originalbroschur. 128 SS.  € 12,–
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Dolle-Weinkauff, Dahrendorf, Ewers, Guy, Kaminski, Tabbert und 
andere Beiträger fragen nach neuen Heldenvorstellungen, kritisieren, 
alte, suchen „nach dem Wandel des Begriffsinhalts in der heutigen Kin-
der- und Jugendliteratur“ (Vorwort)
BEILIEGT: DODERER. Die Literatur der Jugend. Aus dem Blickwinkel der 
Theorie betrachtet. Jahresgabe 1990 des Frankfurter Freundeskreis des 
Instituts für Jugendbuchforschung. Originalbroschur. 22 SS. – Mit Wid-
mung des Autors.

255 DREHER, Ingmar – Hansgeorg Meyer: Die deutsche proleta-
risch-revolutionäre Kinder- und Jugendliteratur zwischen 1918 
und 1933. – Die deutsche Kinder- und Jugendliteratur 1933 bis 1945. 
Ein Versuch über die Entwicklungslinien. 2 Teile in einem Band. 
Berlin. Kinderbuchverlag, 1975. Originalbroschur. 127 SS.  € 18,–
Studien zur Geschichte der deutschen Kinder- und Jugendliteratur, 6/7. 
– Drehers Beitrag enthält je ein Kapitel zu Hermynia zur Mühlen und 
zu Lisa Tetzner, wobei Lisa Tetzner vorgeworfen wird, sich doch nicht 
ernsthaft genug auf die „Höhe der geschichtlichen Bewegung“ hinaufge-
arbeitet zu haben. – Mit ausführlichem Sachregister.

256 DRESDEN – KNORR, Renate: Gulliver in Dresden. Kinder- und 
Jugendbücher Dresdner Verlage von 1524 bis 1978. Mit 96 Farb-
tafeln und zahlreichen Textillustrationen. Dresden. Spermann, 
2005. 4to. Illustrierter Originalpappband. 288 SS.  € 64,–
Wichtige Standardbibliographie zu Kinderbüchern aus Dresdner Verla-
gen mit einer kurzen Einführung in die Geschichte der Dresdner Kin-
derbuchverlage. Ausführlich beschrieben und kollationiert werden 2457 
Titel sowie 26 sogenannte „Kinderbuchreihen“. Zu den meisten Autoren 
werden, soweit nachweisbar, Kurzbiographien gegeben. Erschlossen ist 
der Band mit vorzüglichen Registern zu Titeln, Autoren, Illustratoren 
und Verlegern. – Tadellos erhalten.

257 DYHRENFURTH, Irene: Geschichte des Deutschen Jugendbu-
ches. Mit einem Beitrag über die Entwicklung nach 1945 von Mar-
garete Dierks. 3., neubearbeitete Aufl age. Mit zahlreichen Tafel- 
und Textillustrationen. Zürich und Freiburg. Atlantis, (1967). 
24 x 16 cm. Originalleinwandband (gebraucht, Rücken verbli-
chen). 5 Bll., 324 SS.  € 45,–
Standardwerk zur Geschichte des deutschen Kinder- und Jugendbuches 
in ergänzter (Entwicklung nach 1945) und überarbeiteter Form. – Mit 
Literatur-, Autoren- und Illustratoren-Register.

258 EXIL – THOMALLA, Andrea, und Jörg Räuber: Kinder- und 
Jugendliteratur im Exil 1933–1950. Mit einem Anhang Jüdischer 
kinder- und Jugendliteratur in Deutschland 1933–1938. Mit zahl-
reichen, teils farbigen Abbildungen. Leipzig. 1995. Originalbro-
schur. 151 SS.  € 60,–
Eine Ausstellung der Sammlung Exil-Literatur der Deutschen Bücherei 
Leipzig. – Standardbibliographie zu diesem Bereich des Kinderbuches.
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259 FELGUTH – LIEBERT, Ute: Der Felguth-Verlag in Berlin in 
den Jahren 1945 bis 1950. Mit 9 Abbildungen. Pinneberg. Renate 
Raecke, 1985. Originalbroschur. (17 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. VIII, Heft 2/3. – Mit Daten zur Verlagsgeschichte des 
Felguth-Verlages und einer vollständigen Bibliographie. – Außerdem 
enthält das Doppelheft u.a. noch Beiträge von Annemarie Verweyen: 
Bilderbuchkünstler der DDR mit ihren Originalen zu Illustrationen der 
Kinder- und Jugendliteratur und Theodor Brüggemann: Das Kind als 
Leser.

260 FITZEBUTZE – STARK, Roland: Fitzebutze. 100 Jahre modernes 
Kinderbuch. Eine Ausstellung des Schiller-Nationalmuseums. 
Unter Mitwirkung von Silke Becker-Kamzelak und Petra Plätt-
ner. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. Marbach. 2000. 
Originalbroschur. 319 SS.  € 22,–
Marbacher Kataloge 54. – Vorzüglich bearbeiteter und reichhaltig illus-
trierter Ausstellungskatalog zum Bilderbuch der Jahrhundertwende mit 
Schwerpunkt der von Freyhold, Karl Hofer und Kreidolf illustrierten 
Bilderbücher. Außerdem werden die Erstausgaben vom Struwwelpeter 
und von Max und Moritz ausführlich behandelt, sowie die Verlage und 
das literarische Umfeld, soweit es Kinderbücher betrifft, der Jahrhun-
dertwende besprochen.

261 FRIEDREICH, J(ohannes) B(aptist): Geschichte des Räthsels. 
Dresden. Kuntze, R., 1860. Originalhalblederband mit Goldtitel 
und Goldprägung auf dem Rücken (Rücken fachmännisch res-
tauriert). VIII, 248 SS.  € 110,–
Eine Geschichte und Beschreibung zum Rätsel in 107 Paragraphen von 
einem Mitglied der bekannten Würzburger Arztfamilie verfasst. Der 
Autor selbst war Gerichtsarzt und veröffentlichte ebenso juristische und 
philologische wie medizinische Schriften. Mit Wieland glaubte Friedrich 
zwar, „die Räthsel haben gar keine Apologie vonnöthen“, möchte aber 
doch entschieden dem „einfältigen Vers ,Vergleichen, Wetten und Räth-
selrathen ist kleiner Geister Schweinebraten‘“ entgegentreten (Vorwort). 
– Vgl. ADB VII, 400. Hirsch II, 624. – Schönes Exemplar dieses Standar-
werkes zur Rätselliteratur.

262 GLASENAPP, Gabriele von, und Michael Nagel: Das jüdische 
Jugendbuch. Von der Aufklärung bis zum dritten Reich. Stuttgart. 
Metzler, 1996. 23 x 15,5 cm. Originalbroschur. XII, 289 SS.  
 € 65,–
„Welches Erziehungs- und Bildungsziel, welche Hilfen zu einer Iden-
titätsfi ndung innerhalb der nichtjüdisch geprägten Gesellschaft konn-
ten und wollten jüdische Padagogen, Autoren und Rabbiner … vermit-
teln?“ (Einleitung).
BEILIEGT: SHAVIT, Zohar: From Friedländer’s Lesebuch to the Jewish Campe. 
Mit 2 Tafeln. Sonderdruck aus dem Year Book XXXIII des Leo Baeck 
Institute’s 1988. SS. 385–415. – Mit eigenhändiger Widmung des Autors an 
Th. Brüggemann auf einer Visitenkarte der Universität Tel-Aviv.
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263 GÖBELS, Hubert: Der Knaben Lustwald. Eine Studie zur Ent-
wicklungsgeschichte des deutschen Lesebuches. Mit 4 Textab-
bildungen. Hamburg. Hauswedell, 1982. Originalbroschur. 
(22 SS.).  € 16,–
Die Schiefertafel. Jg. V, Heft 1. – Außerdem enthält das Heft einen Bei-
trag von Ingeborg Becker: Adolf Glaßbrenner als Kinderbuchautor.

264 GÖBELS, Hubert: Der Mägdlein Lustgarten. Eine Studie zur 
Entwicklungsgeschichte des deutschen Lesebuches. Mit 2 Textab-
bildungen. Hamburg. Hauswedell, 1982. Originalbroschur. 
(13 SS.).  € 14,–
Die Schiefertafel. Jg. V, Heft 2. – Außerdem enthält das Heft einen Bei-
trag von Otto Brunken: Georg Rollenhagens ,Froschmeuseler‘.

265 GÖHRING, Ludwig: Anfänge der deutschen Jugendliteratur 
im 18. Jahrhundert. Ein Beitrag zur Geschichte der deutschen 
Jugendliteratur. Mit Anhang: Drei Kinderdichter. Leipzig. (Fak-
simile der Ausgabe: Nürnberg 1904), 1967. Originalbroschur. 
4 Bll.,140 SS.  € 18,–
Wichtiges Standardwerk. – Der Anhang enthält Biographien und Werk-
beschreibungen von Wilhelm Hey, Hoffmann von Fallersleben und 
Friedrich Güll. – Gut erhalten.

266 GORSCHENEK, Margareta und Hannelore Hilzheimer: Alma-
nach zur Polnischen Kinderkultur – Almanach polskiej kultury 
dzieciecej. Mit zahlreichen Farbabbildungen. Hamburg. 1996. 
4to. Farbig illustrierte Originalbroschur. 223 SS.  € 20,–
Beiträge u.a. von Andreas Bode, Waldemar Klemm, zahlreichen pol-
nischen Autoren, sowie einer Bibliographie von Heinz Wegehaupt. – 
Tadellos.

267 GORSCHENEK, Margareta, Annamaria Rucktäschel (Hrsg.): 
Almanach der ungarischen Kinderkultur. A magyar gyermek-
kultúra Almanachja. Mit zahlreichen Farbtafeln. Hamburg. 
 Katholische Akademie, 1990. Klein-Folio. Farbig illustrierte 
Original broschur. 233 SS.  € 20,–
Deutsch-ungarische Ausgabe. Wichtiger Überblick über die ungarische 
Kinderliteratur mit Beiträgen, Bio- und Bibliographien. – Neuwertig.

268 GORSCHENEK, Margareta, Annamaria Rucktäschel (Hrsg.): 
Almanach zur Kinderliteratur der DDR. Bücher und Bilder. Mit 
zahlreichen Farbtafeln. Hamburg. Katholische Akademie, 1989. 
Klein-Folio. Farbig illustrierte Originalbroschur (stärker berie-
ben). 140 SS.  € 12,–
Wichtige Veröffentlichung zum Thema DDR-Kinder- und Bilder-
buch mit Beiträgen von K. Doderer, S. Peltsch, B. Pludra, H. Hüttner, 
I. Harych, E. George, C. Rouvel und G. Saalmann. – Am Ende Kurz-
biographien der wichtigsten Autoren und Illustratoren, sowie sehr gute 
Verlagsprofi le.
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269 GREENAWAY – SCHUSTER, Thomas E., und Rodney Engen: 
Printed Kate Greenaway. A Catalogue Raisonné. Mit zahlrei-
chen, teils farbigen Tafeln. London. 1986. 25,5 x 19 cm. Grüner 
Originalleinwandband mit illustriertem Schutzumschlag (letzte-
rer lichtrandig). 304 SS.  € 120,–
Die maßgebliche Standardbibliographie zum Werk von Kate Greenaway 
mit sehr detailliert beschriebenen Zustandsdrucken zu den einzelnen 
Ausgaben, nach denen Erstausgaben eindeutig zu ermitteln sind. Am 
Ende mit mehreren sehr guten Registern. – Ausgezeichnet erhalten.

270 GRIESER, Dietmar: Die kleinen Helden. Kinderbuchfi guren 
und ihre Vorbilder. Mit 32 Abbildungen. München. Langen-Mül-
ler, 1987. Originalleinwandband mit Schutzumschlag. 230 SS., 
1 Bl.  € 18,–
Wo kommen die geliebten Helden unserer Schülerjahre her? Kaum einer 
der populären Kinderbuchcharaktere ist fi ktiv, fast alle haben sie ihr 
Schicksal, meist ein lebendes Vorbild.

271 HAAS, Gerhard: Phantastische Kinder- und Jugendliteratur. 
Überlegungen zu einer mehrperspektivischen Annäherung. Pin-
neberg. Renate Raecke, 1986. Originalbroschur. (14 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. IX, Heft 1. – Das Heft enthält außerdem Beiträge von 
Zohar Shavit, Der Anfang der hebräischen Kinderliteratur am Ende des 
18. und zu Beginn des 19. Jahrhunderts, und von Norbert Hopster, Mäd-
chenbild und Mädchenliteratur im Nationalsozialismus.

272 HAGEN, Rainer: Kinder, wie sie im Buche stehen. München. List, 
1967. Originalpappband mit Schutzumschlag. 138 SS., 3 Bll.  
 € 10,–
„Mignon / Pinocchio / Lolita / Oliver Twist / Der kleine Prinz / Tom 
Sawyer / Mogli / Oskar und andere“ (Schutzumschlag). – Mit Blei-
stiftanmerkungen von Th. Brüggemann.

273 HAMBURG – RAECKE-HAUSWEDELL, Renate und Birgit Dan-
kert: Ernte aus altem Lande. Kinder- und Jugendbücher aus Ham-
burger Verlagen 1945–1955. Mit einigen Abbildungen. Pinneberg. 
Raecke, R., 1986. Originalbroschur. 88 SS.  € 16,–
Vorzüglich gestalteter und bearbeiteter Ausstellungskatalog mit einer 
ca. 200 Titel umfassenden Bibliographie von Kinderbüchern Hamburger 
Verlage 1945–55. Tadellos.

274 HAVEKOST, Hermann, Anne May und Marron C. Fort: 500 
Johr Nedderdüütsche Böker för Kinner un junge Lüüd. Mit eini-
gen farbigen ganzseitigen Illustrationen und zahlreichen Textab-
bildungen. Oldenburg. 1991. Originalbroschur. 270 SS.  € 20,–
Weitere Beiträge von Stephan Dannewitz, Hübert Göbels, Klaus Klat-
tenhoff, Ilona Riek, Gerd Spiekermann, Friedrich Wißmann. Mit den 
Titelbeschreibungen in niederdeutscher Sprache; Titelregister und Lite-
raturauswahl. – Neuwertig.
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275 HEINE – SCHNEIDER, Christiane: Eine Reise durch die Welt 
des Helme Heine. Der schöne Schein. Mit zahlreichen Farbab-
bildungen. München. Middelhauve, 1996. 4to. Farbig illustrierte 
Originalbroschur. 207 SS.  € 45,–
Prachtvoll ausgestattetes Werk zu den Bilderbüchern von H. Heine. Am 
Ende eine Bibliographie der bis 1995 erschienenen Bilderbücher.

276 HELLER, Friedrich C.: Die bunte Welt. Handbuch zum künst-
lerisch illustrierten Kinderbuch in Wien 1890–1938. Mit 137 
Farbabbildungen und zahlreichen kleineren schwarz-weiß Abbil-
dungen im bibliographischen Teil. Wien. 2008. 28,5 x 24,5 cm. 
Originalpappband mit farbig illustriertem Schutzumschlag. 
471 SS.  € 98,–
Das Standardwerk zum Wiener Kinderbuch der Jahrhundertwende und 
der Wiener „Stil-Kunst“. Der bibliographische Teil beschreibt ausführ-
lich 1294 Titel. Sechs Register erschließen das Buch auf hervorragende 
Weise. Tadellos.

277 HERFURTH – KÄSTNER, Herbert: Herfurths schönste Seiten. 
Egbert Herfurth. Das buchgraphische Werk 1972–2008. Eine 
Bibliographie. Mit einem Essay von Lothar Lang. Mit 120 farbi-
gen Abbildungen. Rudolstadt. 2009. 30,5 x 21,5 cm. Farbig illust-
rierter Originalpappband. 130 SS.  € 60,–
Die nun maßgebliche Bibliographie des in Leipzig lebenden Graphikers 
und Kinderbuchillustrators. Anläßlich seines 65. Geburtstages erschie-
nenes Gesamtverzeichnis seiner illustrierten Bücher, ergänzt um die Ein-
band- und Umschlaggestaltung, sowie die Illustrationsbeteiligungen. 
Der Bibliographie vorangestellt sind neben dem Essay von Lothar Lang, 
seine Kurzbiographie und ein Text von Egbert Herfurth. Den Abschluss 
bilden Titel- und Autorenregister. Tadellos erhalten.

278 HÖVER, Otto: Javanische Schattenspiele. Mit 23 (1 farbig) 
Tafeln auf Kartonpapier. Leipzig. Goldmann, (1923). 4to. Origi-
nalkarton (mit farb. Japanpapier überzogen; Rücken leicht verbli-
chen). 5 Bll. Text.  € 24,–
Die hier abgebildeten Spielfi guren des Wajang-Spieles sind im Essener 
Folkwang Museum aufbewahrt. – Tadellos.

279 HOLLAND-BELGIEN – TANGE, Peter J. (Hrsg.): Grenzenlos und 
Eigenständig. Grenzeloos en toch po eigen Benen. Ausstellungs-
katalog. Mit zahlreichen Farbtafeln und Textabbildungen. Trois-
dorf. 1992. 29,5 x 21 cm. Originalbroschur. 63 SS.  € 18,–
Schöner und umfangreicher Ausstellungskatalog zu Illustratoren fl ämi-
scher und niederländischer Kinder-Bilderbücher nach 1945. – Text zwei-
sprachig Deutsch und Niedrländisch.

280 HOPSTER, N., P. Josting und J. Neuhaus: Kinder- und Jugend-
literatur 1933–1945. Ein Handbuch. 2 Bände. Stuttgart, Wei-
mar. Metzler, J.B., 2001. Originalleinwandband. XLVI, 2306 Sp.; 
XXVIII, 958 Sp.  € 340,–
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Bibliographie des Schrifttums für Kinder in der NS-Zeit. Zu jeder der 
6166 Titelaufnahmen sind Urteils-, bzw. Zensurvermerke, Angaben 
zur Aufl agengeschichte und die Zuordnung zu den jeweiligen Sachbei-
trägen angegeben. Die Bibliographie geht von dem Grundsatz aus, eine 
möglichst große Anzahl von Titeln des gesamten Spektrums der in der 
NS-Zeit erschienenen und rezipierten Kinder- und Jugendliteratur zu 
berücksichtigen. – Band II: enthält den darstellenden Teil. – Grundlegend 
für die Arbeit und das Sammeln nationalsozialistischer Jugendliteratur.

281 HOPSTER, Norbert: Mädchenbild und Mädchenliteratur im 
Nationalsozialismus. Mit 5 ganzseitigen Abbildungen. Pinne-
berg. Renate Raecke, 1986. Originalbroschur. (15 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. IX, Heft 1. – Das Heft enthält außerdem Beiträge von 
Zohar Shavit zu dem ,Anfang der hebräischen Kinderliteratur am Ende 
des 18. und zu Beginn des 19. Jhdts. in Deutschland‘ und von Gerhard 
Haas: Phantastische Kinder- und Jugendliteratur.

282 HOPSTER, Norbert, und Ulrich Nassen: Märchen und Müh-
sal. Arbeit und Arbeitswelt in Kinder- und Jugendbüchern. Mit 
zahlreichen teils farbigen Abbildungen. Bielefeld. 1988. 4to. Ori-
ginalbroschur. 148 SS.  € 20,–
Textbeiträge u.a. von Hopster: ,Kampf an allen Fronten‘ zu den Kin-
der-und Jugendbüchern 1933–1945, von Dolle-Weinkauff: ,Moloch 
Maschine‘ zur Arbeitswelt bis 1933, ferner zu Kinderarbeit und Kinder-
schutz in der Welt der Technik. – Katalog der Ausstellung in der Univer-
sitätsbibliothek Bielefeld mit ausführlicher Bibliographie. – Tadellos.

283 HOSEMANN – BRIEGER, Lothar: Theodor Hosemann. Ein Alt-
meister Berliner Malerei. Mit einem Katalog der graphischen 
Werke des Künstlers von Karl Hobrecker. Mit zahlreichen teils far-
bigen Abbildungen. München. Delphin, 1920. Originalleinwand-
band (vorderes Innengelenk etwas gelockert). 179 SS.  € 120,–
Standardbibliographie zu den Illustrationen Theodor Hosemanns in 
einem schönen und reich geprägten Leinwandexemplar.

284 HÜRLIMANN, Bettina: Europäische Kinderbücher in drei Jahr-
hunderten. Mit zahlreichen, teils farbigen Tafeln und Textabbil-
dungen. Zürich und Freiburg. Atlantis, 1959. Originalleinwand 
mit Schutzumschlag. 247 SS.  € 40,–
Erste Ausgabe dieses engagiert geschriebenen wichtigen Werkes zur Ent-
wicklung der europäischen Kinderliteratur. Gut erhalten.

285 KLOTZ, Aiga: Kinder- und Jugendliteratur in Deutschland 
1840–1950. Gesamtverzeichnis der Veröffentlichungen in deut-
scher Sprache. 6 in 7 Bänden. Stuttgart. 1990–2000. Groß-8vo. 
Originalleinwandbände. Mit über 3600 Seiten.  € 980,–
Für Kinderbuchforscher, Sammler und Antiquare unentbehrliches 
Nachschlagewerk der deutschsprachigen Kinder- und Jugendliteratur 
seit ca. 1840 bis ca. 1950. Auch als Datierungshilfe und Titelzuordnung 
hervorragend geeignet und mit dem umfangreichen Registerband bes-
tens erschlossen. – Tadelloses Exemplar.
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286 KÖSTER, Hermann Leopold: Geschichte der deutschen 
Jugendliteratur. In Monographien. 2. unveränderter Nachdruck 
der 4. Aufl age von 1927. Herausgegeben von Walter Scherf. Mit 
Porträttafel. München-Pullach, Berlin. Verlag Dokumentation, 
1971. Originalbroschur. 571 SS.  € 12,–
Das Hauptwerk des Pädagogen und Literaturtheoretikers Köster. – Aus-
gezeichnet erhalten.

287 KUHNERT, Heinz: Das Bilderbuch in der Kinderliteratur der 
DDR seit 1945. Mit 16 Farbtafeln. Berlin. Kinderbuchverlag, 1976. 
Originalbroschur. 115 SS.  € 10,–
Grundlegende Arbeit zum Bilderbuch der DDR. – Studien zur 
Geschichte der deutschen Kinder- und Jugendliteratur, 10. – „Er behan-
delt die künstlerisch-ideologische Bedeutung des Bilderbuches in der 
sozialistischen Gesellschaft …“ (Umschlagtext). – Mit umfangreichem 
bibliographischen Nachweis und ein Register.

288 DER KUNSTWART. Halbmonatsschrift für Ausdruckskultur auf 
allen Lebensgebieten. Hrsg. von Ferdinand Avenarius. XII. bis 
XXIV. Jahrgang: April 1909 bis März 1911 in zus. 4 Bänden. Mit 
zahlreichen Tafeln. München. Callwey, G.D.W., 1909–11. Groß-8vo. 
Halbpergamentbände der Zeit mit Rückenschildern.  € 140,–
Eine der bedeutendsten Publikationen um die Jahrhundertwende. „Eine 
wertvolle Bereicherung des literarisch-künstlerisch ausgerichteten 
Rundschautyps, welcher sich als Wegweiser an Kunstfreunde wendet. 
Jedes der Hefte wurde von größeren Aufsätzen eingeleitet. Sie berühren 
nicht nur Fragen der Dichtkunst, des Theaters, der Musik, der bildenden 
und angewandten Kunst, sondern griffen darüber hinaus kulturelle Pro-
bleme auf, aber stets unter dem Gesichtspunkte, das Leben und Kunst 
zusammengehören“ (Kirchner, Geschichte II, 345 sehr ausführlich). – 
Kirchner 23225 und 15287. Schlawe I, 86–90; II, 66–69. Diesch 2611. – 
Bezüglich Kinderbücher und Kinderkultur sind u.a. folgende Aufsätze in 
der Abteilung ,Bildung und Schule‘ von Interesse: ,Kindes-Tage bücher‘ – 
,Von der kindlichen Lesewut‘ – ,Von Gefahren der künstlerischen Erzie-
hung‘ – ,Die Verulkung des Märchens‘ – Kinderfeste‘ – ,Zurück zu Chr.
von Schmid?‘ etc.

289 KUNZE, Horst: Schatzbehalter. Vom Besten aus der älteren 
deutschen Kinderliteratur. Mit zahlreichen, teils farbigen und 
ganzseitigen Abbildungen. Hanau. Dausien, 1965. Groß-8vo. 
Originalleinwandband mit Schutzumschlag. 444 SS.  € 30,–
Erste westdeutsche Ausgabe, die ein Jahr nach der im Kinderbuchver-
lag Berlin erschien. – Gut erhaltenes Exemplar dieser engagiert beschrie-
benen Reise durch die Kinderbuchliteratur anhand berühmter Beispiele 
einzelner Epochen.

290 KUNZE, Horst und Heinz Wegehaupt: Spiegel proletarischer 
Kinder- und Jugendliteratur 1870 – 1936. Mit zahlreichen meist 
farbigen und ganzseitigen Abbildungen. Berlin. Kinderbuchver-
lag, 1985. Groß-8vo. Originalleinwandband mit Schutzumschlag 
(letzterer gebraucht). 424 SS.  € 30,–
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Hervorragend gestaltete, illustrierte und bearbeitete Bibliographie der 
beiden bekannten Kinderbuchbibliographen zum sozialistischen Kin-
der- und Bilderbuch.

291 LARESE, Dino (Hrsg.): Schweizer Jugendschriftsteller der 
Gegenwart. Mit zahlreichen Porträttafeln. St. Gallen. 1963. 
 Orogonalbroschur. 114 SS.  € 14,–
BEILIEGT: SCHWEIZER Schriftsteller der Gegenwart. Bern 1962. Original-
leinwandband. 195 SS. – Hrsg. vom Schweizerischen Schriftsteller-Ver-
ein. Am Ende ein umfangreiches Verzeichnis „Unsere Toten“; Mitglieder 
des Schriftstellervereins mit Geburts- und Todesjahr.

292 LARSON, Lorentz, und Mary Orvig: Kinder- und Jugendbü-
cher in Schweden 1945–1965. Mit zahlreichen Abbildungen und 
Porträts. München. 1966. Späterer Halbleinwandband mit beige-
bundenem Originalumschlag. 43 SS.  € 18,–
Ausstellungskatalog der IJB München, mit einigen Biographien schwe-
discher Kinderbuchautoren.
BEILIEGT: STEFFES, Beatrice (Hrsg.): Emil & Emil. Schwedische und deut-
sche Kinderbuchwelt im Vergleich. Mit einigen Abbildungen. München 
1986. Originalbroschur. 145 SS. – Dokumentation der Referate des Semi-
nars ,Schwedische und deutsche Kinderliteratur‘ vom Oktober 1985. Mit 
gutem Register.

Mustergültige Bibliographie

293 LEVY & MÜLLER VERLAG – PFÄFFLIN, Friedrich: Levy & Mül-
ler. Verlag der >Herold-Bücher< Stuttgart 1871 bis 1951. Verlags-
geschichte, Bibliographie, Autoren. Mit 120 meist farbigen Abbil-
dungen. Tübingen. 2010. 24 x 15,9 cm. Originalpappband mit 
farbigem Schutzumschlag. 156 SS., 1 Bl.  € 48,–
Die Verlagsgeschichte und Bibliographie des Kinderbuchverlages Levy 
& Müller Stuttgart, dessen jüdische Inhaber in der Zeit des National-
sozialismus systematisch enteigent und beraubt wurden, dokumentiert 
vom ehemaligen Leiter des Schiller Nationalmuseums Marbach, Fried-
rich Pfäffl in. – Mit einer ausführlichen Bibliographie der Werke des Ver-
lages und einem vorzüglichen Autorenlexikon. – Ein unentbehrlicher 
Führer durch die teils sehr schwierige und virtuos gehandhabte Aufl a-
gengestaltung einzelner Titel. – Tadellos.

294 MANN – MURKEN, Barbara: Gedanken zum Kinder- und 
Jugendbuchwerk von Erika Mann. Ein biographisches Puzzle. 
Mit 13 Abbildungen. Münster. 1995. Originalleinwandband mit 
Deckeltitel. 29 SS.  € 16,–
Die maßgebliche Bibliographie zum Kinderbuchwerk von Erika Mann. 
– Die Bibliographie wurde auf Grund bisher unbekannter Übersetzun-
gen und nun geklärter Datierungsunterschiede in Standardverzeichnis-
sen neu bearbeitet.

295 MERGET, A(dalbert): Geschichte der deutschen Jugendlite-
ratur. 3. Aufl age, revidiert und mit einem Anhang der Jugend-
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schriften für die Oberstufe mehrklassiger Volksschulen versehen. 
Berlin. Plahn, 1882. Späterer Halbleinwandband. X SS., 1 Bl., 
300 SS.  € 18,–
Die Originalausgabe der klassischen Geschichte zum Kinder- und 
Jugendbuch. – Mit leichten Gebrauchsspuren.

296 MONSCHEIN, Johanna: Europäische Kinderbücher vom 15. 
bis zum 19. Jahrhundert. Ausstellungskatalog. Mit zahlreichen, 
teils farbigen Abbildungen. Wien. 1979. 4to. Originalbroschur 
(mschlag mit Knitterfalte). 199 SS.  € 25,–
Katalog der Ausstellung im Prunksaal der Österreichischen National-
bibliothek. Enthalten sind 266 vorzüglich beschriebene Bücher. Dem 
Hauptteil ist jeweils eine Abteilung Robinsonaden, ABC-Bücher und 
Schöne Einbände angegliedert. Am Ende mit sehr gutem Autoren- und 
Illustratoren-Register.

297 MUIR, Percy: English Children’s Books 1600 to 1900. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Text- und Tafelabbildungen. London. 
Batsford, B.T., 1954/1969. 4to. Originalleinwandband mit Schutz-
umschlag. 255 SS.  € 28,–
Standardwerk zur englischen Kinderliteratur. – Sehr umfangreich illust-
riert und mit guten Registern versehen. – Gut erhalten.

298 MUSÄUS – RICHLI, Alfred: Johann Karl August Musäus. Die 
Volksmärchen der Deutschen. Zürich. Atlantis, 1957. Original-
broschur. 186 SS.  € 22,–
Grundlegende Arbeit zu den Volksmärchen von Musäus mit einer Zeit-
tafel und einem Literaturverzeichnis, auch der Originalausgaben.

299 OLFERS – HERBST, Helmut: Sibylle von Olfers ,Etwas von den 
Wurzelkindern‘. Aufl agengeschichte und Datierungshilfe zum 
erfolgreichsten Bilderbuch des Verlags J. F. Schreiber, Esslingen 
a.N. Mit 8 Abbildungen. Pinneberg. Renate Raecke, 1983. Origi-
nalbroschur. (18 SS.).  € 14,–
Die Schiefertafel. Jg. VI, Heft 1. – Enthält u.a. auch einen Beitrag von 
Dagmar Grenz zur Aufklärung und Revolution in der Kinder- und 
Jugendliteratur der Spätaufklärung.

300 POCCI – DREYER, Aloys: Franz Pocci, der Dichter, Künstler 
und Kinderfreund. Mit Portrait, zahlreichen Tafeln (teils gefaltet) 
und Illustrationen. München und Leipzig. Müller, Georg, 1907. 
Illustrierter Originalpappband. 3 Bll., 215 SS.  € 90,–
Reich illustrierter, schön gedruckter Band, der keine „gelehrte Untersu-
chung“ sein will, sondern „ein schlichtes Bild des Aristokraten von Geist 
und Geblüt mit dem goldenen Kinderherzen“. – Ausgezeichnet erhalten.

301 POHLMANN, Carola, und Rüdiger Steinlein (Hrsgg.): 
GeschichtsBilder. Historische Jugendbücher aus vier Jahr-
hunderten. Ausstellungskatalog. Mit zahlreichen teils farbigen 
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Illustrationen. Berlin. 2000. Groß-8vo. Farbig illustrierte Ori-
ginalbroschur. 366 SS.  € 35,–
Ausstellung der Staatsbibliothek zu Berlin (Juni–Juli 2000) und der 
Universität Oldenburg (November–Dezember 2000). Wichtiger als der 
kurzgefaßte Katalog der Ausstellung sind die umfangreichen Textbei-
träge von Andreas Bode, Otto Brunken, Friedrich C. Heller, Carola 
Pohlmann, Verena Rutschmann, Ernst Seibert, Rüdiger Steinlein u.a.

302 RABL, Josef: Religion im Kinderbuch Nr. 3 – Analyse zeitge-
nössischer Kinderliteratur unter religionspädagogischem Aspekt. 
Mit einigen Illustrationen. Hardebek. Eulenhof-Verlag, 1982. 
Originalbroschur. 383 SS.  € 18,–
Beiheft 20 zum Bulletin Jugend + Literatur.
BEILIGT: VOSS-EISER, Mechtild (Hrsg.): Religion im Kinder- und Jugend-
buch Nr. 2. Mit zahlreichen Abbildungen. Hardebek, Eulenhof-Verlag 
1981. Originalbroschur. 254 SS., 5 Bll. – Beiheft zum Bulletin Jugend + 
Literatur 13. – Auf der Suche nach Bausteinen für eine zeitgemäße religi-
öse Erziehung werden ausgewählte Kinderbücher analysiert.

303 RAMMENSEE, Dorothea: Bibliographie der Nürnberger Kin-
der- und Jugendbücher 1522–1914. Hrsg. von der Stadtbibliothek 
Nürnberg aus Anlaß der 300. Wiederkehr des Erscheinens des 
Orbis sensualium pictus des J.A. Comenius. Mit einigen Text- 
und 21 Tafelabbildungen. Bamberg. Meisenbach, 1961. Original-
leinwandband mit Schutzumschlag. 181 SS.  € 50,–
Standardbibliographie zu den in Nürnberg erschienenen Kinderbüchern. 
Mit einem Vorwort von Karlheinz Goldmann. Erfasst sind ca. 1660 Titel 
mit teils genauen bibliographischen Angaben.

304 RICHTER, Dieter (Hrsg.): Das politische Kinderbuch. Eine 
aktuelle historische Dokumentation. Darmstadt und Neuwied. 
Luchterhand, 1973. 18 x 11,5 cm. Originalbroschur. 376 SS.  € 15,–
„Die Dokumentation ist als geschichtliche zugleich eine aktuelle: Sie will 
auch dazu anregen, Kinder- und Schulbücher als politische Bücher zu 
lesen … und Bedingungen und Möglichkeiten einer politischen Didak-
tik aufzeigen.“ (Klappentext). – SL 87. – Mit Namenseintrag von Th. 
Brügge mann.

305 RICHTER – HOFF, Johann Friedrich und Karl Budde: Adrian 
Ludwig Richter. Maler und Radierer. Verzeichnis seines gesamten 
graphischen Werkes. 2. Aufl age, von Grund aus neu gearbeitet, 
sehr vermehrt und mit neuen Abschnitten bereichert. 2. erwei-
terte Aufl age. 1 Band und Nachlese. Mit 1 Porträt und Hand-
schriftenfaksimile. Freiburg. Ragoczy, G., 1922–26. Original-
halbleinwandband mit Rückentitel; Originalbroschur. XIV SS., 
2 Bll., 488 SS.; 24 SS. (Nachlese).  € 80,–
Die maßgebliche Ludwig Richter-Bibliographie mit der seltenen Nach-
lese. Es werden 3588 Einzelnachweise für Erstabdrucke der Richter-
schen Kupferstiche und Holzschnitte gegeben; mit sehr guten Registern 
erschlossen. – Gut erhalten.
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306 RICHTER – KOCH, David: Ludwig Richter. Ein Künstler für 
das deutsche Volk. Mit Poträt und 108 Abbildungen und Vignet-
ten nach gemälden, Radierungen, Zeichnungen und Holzschnitten 
von Ludwig Richter. Stuttagrt. Steinkopf, J. F., 1903. 26 x 18 cm. 
Originalleinwandband. 160 SS.  € 30,–
Erste Ausgabe. – „Dieses Buch möchte innerhalb der Ludwig Richter-Li-
teratur einen besonderen Weg nehmen. Ich möchte in Ludwig Richter 
den Künstler zeigen, der in weltlichen und geitlichen, in beschaulichen 
und erbaulichern Bildern der Welt das Goethe-Wort zeigen wollte: ,Alles 
Vergängliche ist nur ein Gleichnis‘“ (Vorwort). – Sehr gut erhalten.

307 RUSSLAND – GORKI, Maxim: Über Kinder und Kinderlitera-
tur. Berlin. Kinderbuchverlag, 1968. Originalleinwandband mit 
Schutzumschlag. 241 SS., 3 Bll.  € 25,–
Eine erste deutsche Ausgabe war 1953 im Verlag Neues Leben erschie-
nen; die vorliegende ist sehr stark revidiert und kommentiert und die 
im Augenblick maßgebliche. Aus dem Russischen übersetzt von Ellen 
Zunk. Hrsg. von Nadeshda Ludwig. Den Kommentar besorgte Her-
mann Fritsch. – Über Gorkis intensive Bemühungen zur Kinderliteratur 
vgl. ausführlich LKJ I, 457 ff.

308 RUSSLAND – LUDWIG, Nadeshda, und Wolfgang Bussewitz: 
Sowjetische Kinderliteratur in Überblicken und Einzeldarstel-
lungen. Mit Porträttafeln. Berlin. Kinderbuchverlag, 1974. Origi-
nalleinwandband mit Schutzumschlag. 328 SS.  € 14,–
Erste Ausgabe. – Die maßgebliche deutsche Bibliographie zur russischen 
Kinder- und Jugendliteratur. Die Tafelabbildungen zeigen Porträts der 
wichtigsten russischen Kinderbuchautoren. – Wegehaupt A, 116. Wege-
haupt C, 177. – Tadellos.

309 SALZMANN – PFAUCH, Wolfgang, und Reinhard Röder: C.G. 
Salzmann-Bibliographie. Unter Berücksichtigung von Besitz-
nachweisen in Bibliotheken. Mit 1 farbigem Porträt und 6 Tafeln. 
Weimar, 1981. Böhlau, H. Originalleinwandband. 488 SS.  € 50,–
Standardbibliographie zum Werk von Salzmann mit 1984 Nachweisen, 
darunter 570 Originalausgaben.

310 SCHATZKI, Walter: Kinderbücher. Katalog der Sammlung W. 
Schatzki, Frankfurt/Main. Kopie des maschinenschriftlichen 
Manuskriptes. Frankfurt/Main. vor 1937. Groß-8vo. Halblein-
wandband. Titel, 118 einseitig beschriebene Bll.  € 240,–
Bei dem vorliegenden, 792 Nummern umfassenden Verzeichnis handelt 
es sich wahrscheinlich um die Bücher, die W. Schatzki 1937 bei seiner 
Emigration mit in die USA nahm. „Von dieser Sammlung wurde wenigs-
tens ein Teil verkauft, wie er selbst berichtet. Ob und bis zu welchem 
Außmaß Schatzki eine eigene Sammlung aufbaute, die nicht zum Ver-
kauf bestimmt war, scheint nicht ganz geklärt zu sein. Geht man von den 
Listen oder Katalogen aus, die er zusammenstellte oder veröffentlichte, 
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so sind mehrere Sammlungen auszumachen, deren Bestand festgehalten 
ist. Das früheste Verzeichnis enthält die Sammlung, die Schatzki 1933 
der New York Public Library verkaufte, wo sich auch das Verzeichnis 
der Sammlung befi ndet. Ein weiteres Verzeichnis (das vorliegende) liegt 
mir als Kopie vor“ (Stach, Th. Brüggemann, Kein Groschen …, S. 34ff). 
Nach Auskunft von Prof. Brüggemann wurde ihm dieses Verzeichnis 
von Dr. Hauswedell mit der Bitte übergeben, es für eine eventuelle Buch-
veröffentlichung zu bearbeiten. Dieses Projekt ist dann allerdings nicht 
mehr zustande gekommen.

Die komplette Reihe

311 DIE SCHIEFERTAFEL. Mitteilungen zur Vorbereitung einer 
Bibliographie Alter Deutscher Kinderbücher. Ab Jg. IV: Zeit-
schrift für historische Kinderbuchforschung. Ab Jg. VI: Zeit-
schrift für Kinder- und Jugendbuchforschung. Hrsg. von Renate 
Raecke-Hauswedell. Jahrgang I–IX in 23 Heften und 1 Sonder-
heft in zus. 24 Heften. Mit zahlreichen Illustrationen. Hamburg 
und Pinneberg. Hauswedell, E. und R. Raecke, 1978–86. Origi-
nalbroschuren.  € 240,–
Die inzwischen selten komplette Reihe mit dem Sonderheft „Ernte aus 
altem Lande“, das eine Bibliographien zu Hamburger Kinderbüchern 
enthält. – Diese für Kinderbuchsammler und Kinderbuchforscher noch 
heute wichtige Zeitschrift enthält zahlreiche Standardbibliographien 
zu Bilderbuchkünstlern, Kinderbuchautoren und Kinderbuchverlagen. 
– Jg. IV/H. 1/2 und Jg. VIII/H. 2/3 jeweils Doppelhefte. Mit leichten 
Gebrauchs- und Lesespuren.

312 SCHLÖZER – BRUNKEN, Otto: Der Professor aus Göttingen 
und die rappelköpfi gen Bauern. Zu drei bemerkenswerten his-
torischen Kinderbüchern August Ludwig von Schlözers (1735–
1809) im Kontext des Geschichtsbuchs im 18. Jahrhundert. Mit 
1 Portrait-Abbildung. Hamburg. Hauswedell, 1981. Originalbro-
schur. (29 SS.).  € 14,–
Die Schiefertafel. Jg. IV, Heft 1/2. – Mit ausführlicher ,Bibliographie 
geschichtlicher Kinderbücher des 18. Jahrhunderts‘ von Maria Michels. 
– Das Heft ist eine Festgabe zum 60. Geburtstag von Theodor Brügge-
mann und enthält noch andere Beiträge.

313 SCHWANER, Wilhelm: Das Lichtsucherbuch unterm Haken-
kreuz. Neue stark veränderte und vermehrte Aufl age des „Schul-
meisterbuches“. Mit zahlreichen Abbildungen. Berlin. Volkser-
zieher-Verlag, 1919. 4to. Originalpappband mit Schutzumschlag. 
158 SS., 1 Bl.  € 120,–
Wichtige Veröffentlichung bezogen auf die Volkserziehungsbewegung 
um 1900. W. Schwaner (1863–1944) sprach sich in zahlreichen Veröffent-
lichungen für den „freien Unterricht“ aus. Mit Friedrich Schubert zusam-
men gründete er 1896 die Zeitschrift „Der Volkserzieher“ und 1901/02 
die „Freie Hochschule Berlin“, einen Vorläufer der späteren Volkshoch-
schulen. – Tadellos erhalten.
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314 SPIELBÜCHER – HEILMANN, Angela: Wunderwelt der Spiel bilder-
bücher. Sammlung Hase. Mit zahlreichen farbigen Abbildungen. 
Lindau. 2009. 21 x 21 cm. Farbige Originalbroschur. 60 SS.  € 15,–
Vorzüglich bearbeiteter Ausstellungskatalog der Spielbilderbücher aus 
der Sammlung Inge Hase, Stuttgart. Beschrieben und abgebildet werden 
Bilderbücher mit beweglichen Teilen von 1863 (Ille) bis bis zu W. Dis-
ney- und Kubasta-Bilderbüchern von 1964. – Tadellos.

315 SPIELZEUG – HERCIK, Emanuel: Volksspielzeug, Übersetzt 
von J. Gaydecka. Mit Titelvignette, 51 Federzeichnungen im Text 
und 176 farblithographierten Tafeln. Prag. Orbis-Verlag, 1952. 
Groß-8vo. Originalleinwandband (etwas angestaubt und leicht 
berieben). 66 SS., 1 Bl.  € 120,–
Sehr seltene Studie über Volksspielzeug mit hervorragendem Abbil-
dungsmaterial. „Ich habe versucht, Form und Farbe der einzelnen Typen 
so genau wie möglich festzuhalten und einen möglichst vollständigen 
Überblick über den Umfang der Volksspielzeug-Produktion zu geben. 
Um unser Volksspielzeug mit denen anderer Völker zu vergleichen, habe 
ich dieser Studie Abbildungen von Spielzeugen aus aller Welt beigefügt“ 
(Vorwort). – Gut erhaltenes Exemplar. – Siehe Abbildung

316 STALLING – LIEBERT, Ute: Bibliographie der Bilderbücher Nr. 
1 bis Nr. 110 des Verlages Gerhard Stalling in Oldenburg. Mit 
einem Register. Mit 7 Abbildungen. Pinneberg. Renate Raecke, 
1984. Originalbroschur. (28 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. VII, Heft 2. – Das Heft enthält außerdem u.a. einen Bei-
trag von Reinhard Stach: Robinson und die Pädagogen.

317 STROBACH, Erich: Alte deutsche Kinderbücher. Ausstellung 
aus der Bibliothek Dr. Strobach in der Stadtbibliothek Paderborn. 
Mit zahlreichen Abbildungen. Paderborn. 1978. 4to. Originalbro-
schur. 147 SS.  € 25,–
Als „Sammlung Strobach“ zitierter Katalog mit vorzüglichem beschrei-
bendem Text und bibliographischen Angaben, erstellt von Dorothee 
Bendix und Karla Tepferdt. – Gut erhalten.

318 STROBACH, Erich: Fabeln und Erzählungen für Kleine und 
Große aus der Fabelsammlung von Dr. Erich Strobach. Mit 171 
teils farbigen und meist ganzseitigen Abbildungen. Gütersloh. 
Prisma, 1980. 4to. Illustrierter Kunstlederband (kleine Beschädi-
gung am unteren Rand des Vorderdeckels). 156 SS., 2 Bll.  € 24,–
Kenntnisreiche Einführung des Sammlers und sehr gut illustrierte Aus-
wahl von Fabelsammlungen des 18. und 19. Jhdts. mit kurzen bibliogra-
phischen Erläuterungen. – Innen tadellos.

319 STRUWWELPETER – HOFFMANN, Heinrich: „Struwwelpeter- 
Hoffmann“ erzählt aus seinem Leben. Lebenserinnerungen her-
ausgegeben von Eduard Hessenberg. Mit 2 Portraits, 5 Tafeln (2 
farbig) und einem Handschriftenfaksimile. Frankfurt/M.  Englert 
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und Schlosser, 1926. Originalleinwandband (etwas bestoßen, 
angeschmutzt). 231 SS.  € 40,–
Erste Ausgabe der gesuchten Lebenserinnerungen von Heinrich Hoff-
mann, herausgegeben von seinem Enkel. Mit umfangreichem Anmer-
kungsteil und einem Personenregister.

320 STUCK-VILLA – ZIERSCH, Amélie: Illustrierte Kinder-Bü-
cher aus 3 Jahrhunderten. Mit zahlreichen, meist farbigen Abbil-
dungen. München. 1970. Originalbroschur (gleichmäßig etwas 
gebräunt). 163 SS., 7 Bll.  € 30,–
Üblicherweise als Stuck-Villa I bezeichneter, hervorragend bearbeiteter 
Katalog einer Ausstellung in München mit über 530 Titeln und zahlrei-
chen meist farbigen Abbildungen.

Mit der Bibliographie der „Münchner Künstler-Bilderbücher“

321 STUCK-VILLA II – ZIERSCH, Amélie: Bilderbuch – Begleiter der 
Kindheit. Katalog zur Ausstellung über die Entwicklung des Bil-
derbuches in drei Jahrhunderten. Mit zahlreichen, meist farbigen 
Abbildungen. München. 1986. 4to. Originalbroschur. 158 SS., 
7 Bll.  € 28,–
Hervorragend bearbeiteter Katalog der Ausstellung in der Villa Stuck in 
München. Enthält darüber hinaus eine sehr gute Einführung und Biblio-
graphie von Ute Liebert über die „Münchener Künstler-Bilderbücher“ des 
Verlages G. W. Dietrich, sowie dessen Verlagsgeschichte von 1906–1942.

322 STUFFER – MURKEN, Barbara: Herbert Stuffer (1892–1966), Reprä-
sentant einer verantwortungsbewußten und kreativen Verlegergene-
ration. Teil I und II in 2 Heften. Mit zus. 24 Abbildungen. Pinneberg. 
Renate Raecke, 1986. Originalbroschur. (21, 21 SS.).  € 14,–
Schiefertafel. Jg. IX, Heft 2 und 3. – Heft 3 (Dez. 1986) enthält eine voll-
ständige Bibliographie mit Register der Autoren und Illustratoren. – Die 
beiden Hefte enthalten außerdem u.a. noch die Beiträge von Heidrun 
Barth: Das ABC-Buch – ein Relikt aus alter Zeit? und von Dieter Richter: 
Es war einmal ein Stück Holz … Pinocchio, sein Autor und seine Zeit.

323 STUTTGART – LIEBERT, Ute: Geschichte der Stuttgarter Kinder- 
und Jugendbuchverlage im 19. Jahrhundert. Mit 3 gefalteten Stamm-
tafeln. Stuttgart. 1984. 4to. Originalleinwandband. 128 SS.  € 15,–
Vorzüglich bearbeitete Bibliographie mit ausführlichen Verlagsgeschich-
ten, Personen- und Firmenregistern sowie Literaturhinweisen. – Das 
Werk gibt wertvolle Datierungshilfen, da die Verlagsbezeichnungen und 
ihre Änderungen jeweils zeitlich eingegrenzt werden. – Neuwertig.

324 ULLRICH, Hermann: Robinson und Robinsonaden. Biblio-
graphie, Geschichte, Kritik. Teil I: Bibliographie. Weimar. Felber, 
E., 1898. Unbeschnittene Originalbroschur (im Bund gebrochen, 
leicht angeschmutzt). XIX SS., 2 Bll., 247 SS.  € 45,–
Die noch heute unentbehrliche Bibliographie zu Robinson und den 
Robinsonaden in der Weimarer Originalausgabe!
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325 VERWEYEN, Annemarie, und Dieter Pesch: Bilderbücher. Aus-
stellungskatalog des Niederrheinischen Freilichtmuseums Grefrath. 
Mit zahlreichen teils ganzseitigen Abbildungen. Köln. Rhein-
land-Verlag, 1980. Illustrierter Originalpappband. 196 SS.  € 24,–
Mit Textbeiträgen von W. Abegg, L. Röhrich, H.J. Gelberg, H. Krahé, 
W. Hartmann, A.K. Ulrich, H. Künnemann, A. Verweyen, L. Lionni, 
H. Heine, B. Hürlimann, A. Schaaf; Katalog mit bibliograph. Angaben 
sowie biographische Angaben zu den Autoren. – Ausstellung in Grefrath 
vom 14.12.1980 bis 27.3.1981. – Schriften des Museumsvereins Doren-
burg, 31. – Tadellos.

326 WEGEHAUPT, Heinz: Robinson und Struwwelpeter. Bücher 
für Kinder aus fünf Jahrhunderten. Ausstellungskatalog der 
Deutschen Staatsbibliothek in der Stiftung Preussischer Kultur-
besitz. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen. Berlin. 1992. 
4to. Originalbroschur. 175 SS.  € 30,–
Wie von Heinz Wegehaupt nicht anders zu erwarten, vorzüglich bear-
beiteter Ausstellungskatalog aus Beständen der Deutschen Staatsbiblio-
thek, wobei Robinson und Struwwelpeter zwar vorkommen, aber nicht 
so dominieren, wie der Titel vielleicht aussagt; „Die Ausstellung soll eine 
Vorstellung von der Reichhaltigkeit der Sammlung alter Kinderbücher 
der Deutschen Staatsbibliothek vermitteln“. – Tadellos.

327 WEGEHAUPT I – WEGEHAUPT, Heinz: Alte deutsche Kinder-
bücher. Bibliographie 1507–1850. Zugleich Bestandsverzeich-
nis der Kinder- und Jugendbuchabteilung der Deutschen Staats-
bibliothek zu Berlin. Unter Mitarbeit von Edith Fichtner. Mit 
210 (davon 170 farbigen) Abbildungen. Berlin und Hamburg. 
1979. Groß-8vo. Originalleinwandband mit Schutzumschlag 
(Umschlag leicht beschädigt). 345 SS., 1 Bl.  € 50,–
Unentbehrliche Standardbibliographie, die 2360 deutschsprachige Titel 
aufführt. Mit Verfasser-, Verlags- und Titelregister. – Gut erhalten.

328 WINCKELMANN – WEGEHAUPT, Heinz: Der Verlag Winckel-
mann & Söhne – Berlin 1830–1930. Eine Bibliographie. Mit farbi-
gen Illustrationen. Münster. 2008. Illustrierte Originalbroschur. 
82 SS.  € 39,–
Monographien zur Geschichte der Kinder-, Jugend- und Bilderbücher, 
Bd. II. – Ausführliche Verlagsgeschichte und nahezu vollständige Bib-
liographie aller 380 bei Winckelmann erschienenen Kinder- und Jugend-
bücher – gleichzeitig eine umfassende Bibliographie zu dem Hausillust-
rator des Verlags: Theodor Hosemann.

329 WOLFENBÜTTEL – RUPPELT, Georg, I. Nutz und M. Schlos-
ser: Deutsche Kinderbücher des 18. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur 
Vorbereitung einer Bibliographie alter deutscher Kinderbücher. 
Mit zahlreichen Abbildungen. Braunschweig. 1978. 4to. Original-
broschur. 82 SS.  € 20,–
Vorzüglich bearbeiteter und umfangreich illustrierter Ausstellungskata-
log der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel vom 3. November 1978. 
– Mit leichten Gebrauchsspuren.
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Friedrich Pfäffl in: Levy & Müller. Verlag der  
Herold-Bücher Stuttgart 1871–1951. Verlagsgeschichte, 
Bibliographie, Autoren. Mit zahlreichen, meist farbigen 
Abbildungen. Originalbroschur. 156 SS.

Mit dieser Arbeit hat Friedrich Pfäffl in – ehemaliger  
Direktor des Schiller- Nationalmuseums in Marbach – 
ein Werk vorgelegt, das in jeder Hinsicht allen histori-
schen und bibliographischen Ansprüchen genügt. 
Die ausführliche Verlagsgeschichte macht deutlich, 
wie kompromisslos man in der national sozialistischen 
Zeit jüdisches Eigentum arisierte und enteignete, und 
wie schwierig es gemacht wurde, nach dem Kriege 
Restitutionsansprüche durchzusetzen.
Der bibliographische Teil beschreibt 344 Einzeltitel 
ausführlich, meist mit den nachweisbaren späteren 
Aufl agen. Besonders erwähnenswert ist der bio-
graphische Teil mit Kurzbiographien der Autoren, 
Übersetzer und Herausgeber.

Die Veröffentlichung kostet € 48,– und kann 
durch uns bezogen werden.
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Wichtiger Termin: 

Ernst Kutzer als Illustrator 
von Kinderbüchern

Zu diesem Thema wird der 
ausgewiesene Kutzer-Kenner HANS RIES 
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in der Staatsbibliothek zu Berlin, Potsdamer 

Strasse, Simon Bolívar-Saal einen Vortrag halten.
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